

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes: que es el periódico de mas grandes tiradas: 7

La Libertad

HEMEROTECA MUNICIPAL
MADRID Apartado de Correos 981

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.
Número suelto, 10 céntimos

EL PATRONAJE DESAPARECERA

LO QUE QUIERE EL SOCIALISMO

Los enemigos del Socialismo y los que le desconocen atribuyen a este aspiraciones y propósitos que no tiene.

Entre las cosas que de él dicen, una de ellas es que acabará con las capacidades para la producción.

El aserto es tan tremendo como falso de base.

Si tuvieran razón los que eso afirman, todas las condenaciones contra el Socialismo serían pocas, ya que el dejar sin capacidades a la producción equivaldría a la ruina de la misma, y por este motivo, a un retroceso estrepitoso de la Humanidad.

Pero no hay semejante cosa. El Socialismo no quiere eso ni nada que se le parezca.

Sin duda, los que tal enormidad le achan, unos, los que van de buena fé, han confundido las capacidades con los patronos, y otros, los que proceden torcidamente, recurren a esa confusión para engañar a los que apenas discurren.

Si quiere el Socialismo acabar con el patronaje, pero jamás ha dicho nada que haga suponer que va contra las capacidades. Por el contrario, de todo cuanto ha afirmado, de todas sus prédicas, se deduce claramente que para la producción y para todo, lo que busca, lo que quiere y lo que se propone firmemente conseguir es que, de modo individual y de modo colectivo, la capacidad de los hombres aumente.

Quiere el Socialismo la desaparición del patronaje porque éste, como clase social que vive a costa de los que trabajan con el cerebro y con los brazos, origina las tremendas desdichas y los horribles dolores que padecen hoy los seres humanos.

Al querer esto, el Socialismo no puede apeteer la desaparición de las capacidades, ya que al independizar a cuantos están sometidos a la clase patronal, pone en condiciones, a unos, de aumentar la capacidad que tienen, y a otros, a los que carecen de ella, de adquirirla.

Los patronos, en los tiempos en que tenían, a la vez que el carácter de explotadores, el de maestros o directores del trabajo, eran útiles para la producción, ya que no se limitaban a embolsarse una parte de lo que producían los obreros a sus órdenes, sino que ellos también eran productores, trabajadores. Hoy, el estado del patronaje se ha modificado muchísimo.

Hay todavía, es cierto, patronos que desempeñan funciones útiles, que dirigen trabajos o toman otra parte en ellos; pero la mayoría de esos individuos han sido convertidos, por el desarrollo de la burguesía, en simples asalariados o en meros explotadores, que ni trazan un plano ni manejan una herramienta.

Los accionistas y obligacionistas de las grandes fábricas, de las Empresas ferroviarias, mineras, navales, de tranvías, etcétera, etc., realizan algún trabajo en las industrias de que se benefician? ¿Son ellos los que las hacen funcionar? No. Ellos no son más que simples parásitos, que viven y se enriquecen a costa de los muchos obreros, intelectuales y manuales, que efectúan todos los servicios y funciones que aquellas reclaman.

Así como eliminar a todos esos trabajadores representaría la muerte de dichas industrias, suprimir a los accionistas y obligacionistas no las perjudicaría en nada; antes al contrario, facilitaría su desarrollo y perfección, porque con lo que se llevan los que no trabajan había para compensar mejor a los activos y para salvar las deficiencias que hoy se notan en los citados ramos.

Y si por ser simples parásitos deben desaparecer los patronos que no son más que explotadores, por no ser indispensables para la producción, deben desaparecer también los patronos que aún desempeñan alguna función útil. Siendo el fin del Socialismo suprimir la explotación del hombre por el hombre—y eso representa la abolición de las clases sociales—, no puede dejar en pie nada que mantenga dicha explotación. Lo que cree cada productor debe ser sólo para él, pues en que sea dueño del fruto de su trabajo estriba su independencia y su bienestar.

Además, el patrono, aun desempeñando alguna función útil, no es necesario a la producción.

Ninguna de las industrias citadas anteriormente cuenta con esa clase de patronos, y todas ellas tienen vida. A los servicios municipales, provinciales o nacionales, arrendados o sin arrendar, les pasa lo mismo. El patrono, como patrono, no es necesario en ningún trabajo de ellos. Quienes lo son, y sin los cuales no puede existir producción de ningún género, son los obreros. Lo mismo los que poseen un título universitario que los que laboran materialmente.

La Cooperación, muy extendida en otros países, ¿qué nos dice? Que en ella no hace falta patrono alguno. Más aún: que se ha creado para librar a los trabajadores de

los males que los patronos les ocasionan. Las grandes Cooperativas de Bélgica, de Inglaterra, de Alemania y de otras naciones han realizado progresos considerables, no obstante su origen humilde, y para ello ha bastado la actuación de los obreros que las pusieron en marcha y de los que después las desarrollaron.

Nada tan concluyente como el sistema cooperativo de los trabajadores para patentizar que la producción puede existir y crecer sin que intervenga en ella el patrono.

Basta fijarse en él para comprender el terreno firme que pisa el Socialismo al pretender que desaparezca el patronaje. Ni la supresión de éste daña a la producción, que, por el contrario, será mejor y más abundante, ni las capacidades se verán, por la falta de aquél, disminuidas.

Muerto el patronaje, suprimido el obstáculo que impide a la inmensa mayoría de los hombres, además de mejorar considerablemente sus condiciones materiales, cultivar con toda amplitud sus cerebros, la sociedad futura, la sociedad igualitaria y justiciera que habrá creado el Socialismo contará con un número de capacidades infinitamente superior al de las existentes en el régimen burgués.

Quiere, pues, el Socialismo no destruir ni menguar nada que a la producción convenga, sino librarla de lo que dificulte su desarrollo e impida que satisfaga las necesidades de todos. Y como la causa principal de esto es el patronaje, contra el patronaje va el Socialismo, seguro de su victoria.

Claro que el patronaje aún se defenderá; pero, por mucho que se defienda, su desaparición está próxima. La anuncian los grandes avances del proletariado en el terreno político.

PABLO IGLESIAS

Viaje del príncipe de Gales

Pintoresco incidente

Buenos Aires, 10.—Ha sido muy comentado un gracioso incidente ocurrido durante el viaje del príncipe de Gales, y que habiéndose tratado de ocultarlo por la autoridades, hoy se ha hecho público.

Al descender el príncipe en la estación de Mendocino para cambiar de tren y tomar el transandino, para cruzar la cordillera de los Andes con dirección a Chile, lo hizo en pijama con un guardapecho sobre los hombros y en zapatillas. En esta forma saludó en el andén a las autoridades que le esperaban, lo que fue objeto de sabrosos comentarios epigramáticos.

El periódico «La Nación» explica el incidente diciendo que el príncipe no podía suponer que se anticipara la salida del tren, y como no estaba preparado, se encontró en un acto de severa etiqueta en pijama y en zapatillas, entre el estruendo de las bombas, cohetes y aclamaciones populares.—(Agencia Americana.)

El Pacto de seguridad

A condición de que Alemania firme un Tratado de arbitraje

Paris, 10.—Los diarios continúan concediendo gran importancia a la cuestión del Pacto de seguridad.

La mayoría publica despachos de sus enviados especiales en Ginebra, en los que se subraya la importancia de las conferencias celebradas entre los Sres. Benés y Skrinksky, y este último y Chamberlain.

El «Petit Journal», por su parte, dice que Briand recibió ayer separadamente a los señores Benés y Skrinksky, añadiendo que la solución que parece prevalecer es la de que la conferencia de ministros de Negocios Extranjeros se celebrará con asistencia de los delegados polacos y checoslovacos, al menos en todas aquellas reuniones en que se trate de la cuestión del pacto de Oriente.

El mismo diario termina diciendo que los señores Loucheur y Briand se hallan dispuestos a firmar el Pacto de seguridad, siempre y cuando Alemania firme un Tratado de arbitraje con sus vecinos del Este.

Se suicida con dinamita

Valencia, 10.—En Picasset, un hombre de sesenta años se suicidó aplicándose un cartucho de dinamita al lado izquierdo del pecho y haciéndolo explotar.

La explosión arrancó al suicida la mano derecha y le vació el pecho y el abdomen.

El cadáver no ha sido identificado.

Ha muerto un yerno de Wagner

Berlin, 10.—Ha fallecido Herr Michael Balling, hijo político de Wagner, a la dirección de cuyas obras dedicó la mayor parte de su vida.

Había nacido el día 28 de Agosto de 1866. Herr Balling estaba íntimamente relacionado con Bayreuth, y el año 1905 dirigió allí la «Teatralgia» de su padre político.

En 1919 substituyó a Weingartner como director de orquesta del teatro Nacional de Hesse, de Darmstadt.

Un «raid», por Europa oriental

Turin, 10.—Una escuadrilla, formada por tres aparatos y otro de reserva, ha salido del aeródromo de Mirafiori para emprender un «raid» en Europa oriental.

El itinerario de los aviadotes es el siguiente: Udine, Viena, Budapest, Lwow, Jassy, Bucarest, Estambul, Sofia, Belgrado, Budapest, Udine, Roma y Turin.

Manda esta escuadrilla el coronel Bolognesi.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Iniesta, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

Hiperbole

¡Buena fué la faena del desembarco, y a fé que en mis elogios no he de ser parco!...

Pero yo rueno a aquellos que a España estiman, y la hiperbole emplean, que se compriman...

¡Bien está la alegría, lectora amada; mas conviene que sea proporcionada!

Parece que no estamos acostumbrados a que hagan bien las cosas nuestros soldados...

Alabar lo que hicieron es de justicia; pero aún se trata de algo que ahora se inicia...

Y dejar algún margen es lo prudente para cuando venamos completamente.

El elogio excesivo merma la gloria. Parece sorprendernos cualquier victoria...

Las campanas, con furia, locas repican... Las manifestaciones se multiplican...

¡Banderas, telegramas, mil estufones; todo por un comienzo de operaciones!...

¡Bien está; pero juzgo cosa más seria no abusar de la hiperbole que mata a Iberia!

Que no se diga, amigos, que en esta villa sólo nos contentamos con Cebadilla.

LUIS DE TAPIA

UNA OBRA DE LOS SOVIETS

Georgia, la mártir

No somos por temperamento, menos aun por convicción, partidarios de las doctrinas comunistas, que en definitiva suponen, o una regresión al estado de naturaleza, entendiendo por tal, no lo que Rousseau explicaba, sino al ambiente primitivo, presocial, o un régimen para los hombres perfectos, puros, en plena santidad. Si las ideas comunistas no nos atraen, menos aún nos convienen los procedimientos que implantaron en Rusia. Toda dictadura, por el solo hecho de serlo, ejercezala muchos o ejercezala uno solo, sea obra del proletariado o de la burguesía, nos repugna por inhumana, antisocial, envilecedora y, además, por ineficaz.

A pesar de estas nuestras convicciones, no hemos sido jamás de los que con aspasientos tétricos y gritos de temor desesperado hemos negado a la revolución rusa el pan y el agua. Más que otra cosa, el régimen de los Soviets es el fruto madurado en una dictadura secular, que con sus intransigencias, negándose a toda concesión liberal, queriendo sujetar los ímpetus legítimos del espíritu progresivo, oprimiendo cruelmente al pueblo, ahogando el pensamiento y fiando sólo en la fuerza, preparó su tumba, cayó su rosa. El socialismo es el hijo directo de una política teocrático-militar, que educó a varias generaciones en la demoníaca religión del desprecio a todos los valores humanos, erigiendo en suprema ley la voluntad, el capricho o las conveniencias de una minoría conservadora. Las camarillas imperiales y las hordas burocráticas, consagradas por la turbanía de los popes fanáticos, que vieron en las prisiones de Siberia el mejor baluarte para defenderse contra el pensamiento, y la conciencia de los nuevos tiempos, son los principales responsables de los grandes desmanes que en Rusia se cometieron y cometen.

Si esto no disculpa los bárbaros desenfrenos del socialismo, los explica. Pero lo que no tiene disculpa ni explicación; lo que constituye el más horrible atentado a todas las leyes y principios del derecho de gentes, el más incalificable crimen internacional, es la conducta seguida por el Gobierno de Moscú con Georgia.

Allá en Transcaucasia, un pueblo digno, inteligente, trabajador, que viene sufriendo todos los rigores de una opresión secular, se levantó en defensa de su libertad para sacudir el yugo oneroso de Moscú.

En esta lucha desigual, desesperada y suicida, la pequeña Georgia fué aplastada por el poder acumulado de esa formidable máquina militar que organizó la República de los Soviets. Los georgianos, heroicos, sublimes, lucharon hasta ser despedazados. Vino después la represión implacable, sanguiñaria, que segaba cabezas y cuerpos de niños y mujeres, de ancianos y enfermos. Era la política del exterminio.

En medio de peligros, acechados por el hambre, perseguidos por una verdadera manada de hombres-lobos, atacados de ansias de aniquilamiento, lograron encontrar algunos de aquellos hombres refugio en el Extranjero. Francia les brindó asilo y allí vivían esperando días mejores, que vendrán fatalmente, para realizar su sueño de libertad y de independencia. Pero el Gobierno de los Soviets, con esa magnífica organización de espías y soplones, que se prestan a los más viles menesteres, dándose cuenta de que los georgianos emigrados en París representaban una fuerza moral inmensa, acaban de apelar a las represalias más repugnantes e indescriptibles por lo brutales.

Lo primero que hicieron fué inventar en Tiflis un simulacro de juicio para condenar a todos los prisioneros que tenían encerrados en mazmorras inundadas. Sin ninguna garantía procesal, contra todas las leyes humanas, contra todos los sentimientos de justicia, fusilaron, ahorcaron en masa a los héroes y mártires que habían cometido el enorme delito de luchar por su vida, por su libertad y por su independencia.

Después comenzaron en toda Georgia ejecuciones, inexplicables al principio. Se vió después que todo el que era hermano, hijo, pariente, aunque lo fuese en grado muy lejano, de cualquier emigrado, era indefectiblemente ejecutado.

Para que el escarnio sea mayor, estos espías desalmados, a sueldo de Krassin, el representante de los Soviets en París, han fundado una sociedad, que tiene por órgano una revista, «La Nueva Georgia», cuyo objeto es luchar por la dignidad y la libertad de los pueblos de la Transcaucasia. Estos «patriotas» son los que informan a la Checa de Tiflis, que se encarga de llevar a cabo las represalias.

Produce espanto el simple relato de estos hechos. Si en el Mundo quedan hombres dignos de llamarse tales, ¿no organizarán una cruzada universal, de piedad y de honor, para acabar con estos actos de repugnante bestialidad?

FRENTE A ALICANTE

Arde un buque en alta mar

Se dispone que sea hundido para evitar una explosión

Alicante, 10.—Próximamente a las dos de esta madrugada se recibió en la estación radiotelegráfica del puerto un despacho del capitán del barco «Cabo Villano», de la Compañía Ibarra, diciendo que se había declarado un importante fuego a bordo.

Añadía el parte que como la marinería del «Cabo Villano» era impotente para dominar el incendio, se dirigían a toda marcha con rumbo a Alicante, y suplicaban se tuviese dispuesto lo necesario para atajar las llamas.

La hora aproximada en que llegaría el «Cabo Villano» a Alicante se fijaba a las cuatro. Inmediatamente se dió aviso a las autoridades, que dispusieron cuantos elementos para extinción de incendios tiene la Junta de Obras del Puerto.

El comandante de Marina y los prácticos del puerto salieron al encuentro del barco incendiado.

El «Cabo Villano» había salido de Alicante en la madrugada del lunes para cargar en Denia 25.000 cajas de cabollas. Traía las bodegas repletas de mercancías tomadas en Génova y Marsella, y pensaba continuar su viaje hasta Nueva York.

Entró en el puerto a las seis de la mañana, envuelto en densas humaredas, que le daban un aspecto trágico.

Las carboneras y los departamentos auxiliares venían llenos de cohecho. Este barco no gasta carbón, sino que quema petróleo, de cuyo producto lleva 500 toneladas a bordo. Al llegar al puerto se dispuso que quedara anclado, y la bomba «Canalejas» comenzó la extinción, dando agua por doce mangas.

Otra de las circunstancias que hacen más peligroso el siniestro era que el «Cabo Villano» llevaba gran cargamento de trapos usados, procedentes de Marsella, con destino a Nueva York. En seguida se advirtió que todas las bodegas estaban incendiadas, lo que hacía imposible atajar el fuego.

Se ha dispuesto hundir el barco para evitar que el incendio llegue a los tanques de petróleo, lo que ocasionaría una explosión.

A las diez de la mañana continuaban los trabajos.

Entierro del ex presidente Viviani

Paris, 10.—Al entierro del ex presidente del Consejo, Sr. Viviani, han asistido varios miembros del Gobierno y numerosas personalidades políticas.

El ministro de Justicia, Sr. Steeg, hizo el elogio del ex presidente, subrayando sus constantes esfuerzos en pro de la paz y la concordia entre los pueblos, terminando el discurso con estas frases:

«Sigamos el consejo magnífico que nos ha legado el Sr. Viviani, y después de fundar la República política y parlamentaria, laboremos juntos por la República fraternal y humana que habrá de sembrar por el mundo más bondad y procurar más concordia entre los pueblos.»

EL PROBLEMA DE FILIPINAS

EL INFORME WOOD-FORBES

Más que a cerciorarse de la situación real del Archipiélago, la Misión Wood-Forbes fué a Filipinas con un programa ya hecho de retención. Su cometido quedó así reducido a buscar tales argumentos que aparentaran justificar, ante la opinión internacional y norteamericana, no enteradas de la situación jurídica y de hecho del problema de Filipinas, del porqué no se cumplían los propósitos declarados en el preámbulo de la ley Jones.

Todo el informe Wood-Forbes pareció orientado hacia ese objetivo. La política que por cuatro años se implantó en aquel Archipiélago llevó a la práctica (prescindiendo del Congreso norteamericano) las recomendaciones del mencionado documento, e intentó justificar casi todas sus conclusiones.

Mientras algunas de éstas son, sencillamente, jocosas, otras no tienen nada que ver con la causa nacional de Filipinas, y las más son manifiestamente injustas.

Que Filipinas no está organizada militarmente para su propia defensa... Es lo menos que le puede ocurrir a un país cuya ley orgánica, ley impuesta, reserva esto expresamente a quienes ocuparon por las armas el territorio.

Que aquel pueblo no está económicamente en condiciones de mantener un Gobierno independiente... Pretendiendo igualar a los Estados Unidos, desde luego que no. Equiparándose a otros países, cuyo derecho a la libertad no es una cuestión de dinero, si. El tema necesitará apartes varios para explicar, entre otras cosas sugestivas, lo que se ha hecho, se intentó y todavía se quiere hacer con aquellas instituciones económicas, que, creadas con el modesto peso de los filipinos, eran y son estorbo para el dólar de los «trusts».

Que los no cristianos (319.269 entre mahometanos y paganos, diluidos en un pueblo de doce o catorce millones de almas, católicos en la inmensa mayoría) y los americanos (5.774, según el censo de 1918) están por la continuación del «control» de Norteamérica... Los filipinos no cristianos designan—y lo nombra el gobernador general del Archipiélago—sus diputados y senadores en la Legislatura Filipina. Todas las resoluciones de ésta pidiendo a Norteamérica el reconocimiento de la independencia del Archipiélago fueron siempre aprobadas por unanimidad. Nunca, ni una sola vez, desde que la Legislatura existe, se registró el voto disidente de los diputados o senadores no cristianos. Desde que se sorprendió la firma de algunos «datos» de Mindanao, por agentes del imperialismo norteamericano, firma que ni el secretario de Guerra de los Estados Unidos se atrevió a exhibir ante los Comités de aquel Congreso, los presidentes de las Cámaras filipinas reciben, casi a diario, comitivas de filipinos, mahometanos y paganos, que hubieron de recorrer centenares de kilómetros a pie y en vinta, y que se presentan a aquéllos en reconocimiento de su caudillaje y como acto de lealtad a la patria y suelo común...

En cuanto a los norteamericanos residentes en Filipinas, el informe usurpa la opinión de aquellos buenos norteamericanos que al enviar sus delegados a la Convención Democrática (distinta del partido democrático filipino) de Nueva York, en 1924, les dieron mandato de instar la inmediata independencia de Filipinas. La plataforma electoral del partido democrático norteamericano contiene la siguiente cláusula (aprobada en la última Convención nacional del partido):

«El partido democrata se compromete al siguiente programa: El pueblo filipino ha mantenido con éxito un Gobierno estable y ha llenado así la única condición fijada por el Congreso como previo requisito a la otorgación de independencia. Declaramos que ahora es nuestra libertad y nuestro deber cumplir nuestra promesa a ese pueblo, otorgándole inmediatamente la independencia que tan honorablemente anhela.»

¿Que las islas quedarían a merced de alguna poderosa nación que ambicionara su rico suelo?... ¡El fantasma japonés! Los dirigentes filipinos opinan que, al contrario, Filipinas libre, Filipinas reintegrada a la Confederación Hispánica, y observando las mejores relaciones con China, Rusia y el Japón, además de Inglaterra y Francia, Filipinas independiente está más segura que bajo una soberanía que supone puede «crecobar», mas afirma diariamente no puede «defender». Filipinas, mientras permanece bajo la soberanía de los Estados Unidos, es una amenaza potencial sobre la retaguardia japonesa. Filipinas, independiente y neutral, no será jamás un peligro para el Imperio del Sol Naciente. Sería para él, en cambio, en la paz y en el comercio, un precioso cooperador. Mucho más útil y productivo que Filipinas sojuzgada. La suerte de Corea se decidió el día en que, habiéndose aliado a Rusia, fué aquella península como una daga sobre el flanco

ANTE LA GRAVE CRISIS VINICOLA

La Asamblea Nacional de Vitivinicultores

A modo de prólogo

La intensa crisis por que pasa la viticultura española...

El acto que ayer se ha celebrado no es un movimiento improvisado...

La Asociación de Viticultores navarros, en un principio; luego, la Unión de Viticultores de Cataluña...

La cruzada no es de hoy. Primero, mifines en los pueblos de las regiones interesadas...

Ante las próximas vendimias, la crisis se hace más patente...

El Sr. Roxas, educado en inglés, no pierde el tiempo en perfrasis y vanos adornos...

Con más calma, la Legislatura Filipina tiene redactada una «Demanda de Libertad»...

F. MICHEL DE CHAMPOURCIN

Erupciones

Es sorprendente el ver con qué prontitud el Unguento Cadum quita y cicatriza las erupciones de la piel...

LA POLITICA

Despacho y vistas

Con D. Alfonso despachó esta mañana el general Hermosa.

En la Presidencia despacharon con el jefe interino del Gobierno los subsecretarios de Estado, Gracia y Justicia, Marina, Hacienda, Gobernación y Trabajo.

También despachó el vicepresidente del Consejo de Economía Nacional, Sr. Castedo.

Las primas a la navegación

En la «Gaceta» se publica el real decreto de la Presidencia aprobando el reglamento provisional para la ejecución del decreto-ley de 21 de Agosto último...

El Congreso Odontológico de Buenos Aires Por real orden de la Presidencia se autoriza a D. Florestán Aguilar y a D. Bernardino Landete...

La firma de ayer

Estado.—Trasladando al consulado de la nación en Bayona a D. Pedro Schwart y Díaz Flores...

Idem al Consejo de la Economía Nacional a D. Francisco Ranero y Rivas...

Gracia y Justicia.—Conmutando por igual tiempo de destierro la pena de privación de libertad impuesta a Angel Chena Basanta...

Marina.—Dictando reglas para el pase a la situación de supernumerario sin sueldo de los jefes y oficiales de la Armada.

Autorizando la instalación de calefacción en el Hospital de Marina de Ferrol.

Propuesta de ascenso de alférez de fragata alumnos por terminación de carrera.

El Congreso metalúrgico

Acuerdos

Bilbao, 10.—El Congreso metalúrgico se ocupó, entre otros asuntos, del nombramiento de secretario de la Federación con sueldo, designando para ocuparlo a Wenceslao Carrillo.

También acordó crear un periódico, órgano de la Federación, que se denominará «El Metalúrgico».

la Unión Mercantil, y convocada por los viticultores de Valdepeñas, se celebró ayer, por la mañana, la anunciada Asamblea.

Minutos antes de las once, más de quinientos asambleístas llenan el amplio y elegante local. Están representadas, entre otras muchas entidades...

El acto que ayer se ha celebrado no es un movimiento improvisado; responde a convicciones antiguas y cuenta con una clara y bien definida orientación.

La Mesa presidencial Preside, en representación de los viticultores de Valdepeñas, el Sr. Caminero...

Abierta la sesión por el Sr. Caminero, quien dirige un saludo a los asambleístas, hace historia de las luchas sostenidas por los vitivinicultores...

El Sr. Carrion, secretario de la Confederación Nacional de Viticultores, afirma que vienen los asambleístas a terminar una campaña ya larga y hecha pueblo por pueblo.

Afirma que la desaparición de la riqueza vitícola es la ruina de la patria.

ATENCION Las verdaderas perlas KEPTA, reproducción maravillosa de las perlas verdaderas, sólo se venden en los almacenes KEPTA de PARIS y MADRID...

PERLAS KEPTA Unica casa en España: 2, Carrera de San Jerónimo, 2. MADRID

LOS EXAMENES DE SEPTIEMBRE



—¡Muy bien, señor Pérez! Ahora, hábleme usted de la Constitución. —¿Y no le daría a usted igual, señor catedrático, que le hablase de las niñas de la calle de Hilarión Eslava, pongo por ejemplo?

Son discutidas las conclusiones, interviniendo en el debate los Sres. Romero, Azpíruca, Carrion, Tarín, Simó, marqués de Casa Pacheco, Guerrero, Biones, Casado, Alonso, Illana, Hidalgo, Herrero y otros...

Las conclusiones Las conclusiones aprobadas por la Asamblea Nacional de Viticultores son las siguientes: Primera. Supresión de todos los impuestos municipales y provinciales que gravan el vino...

Segunda. Represión de toda clase de adulteraciones en los vinos, mediante una ley adecuada. Tercera. Que se reglamente la fabricación de vermut, obligando a emplear en ellos solamente vino y alcohol vínico...

Cuarta. No autorizar en la fabricación de toda clase de bebidas el empleo de otros alcoholes que los procedentes de la vid. Prohibir la fabricación de alcoholes industriales con productos exóticos...

Quinta. Obligar a todos los exportadores no gasolinos y a los que las obtengan por destilación de petróleo brutos, dentro de la acción, a mezclar con ella un 10 por 100, como mínimo, de alcohol...

Séptima. Reducción de la tarifa de transportes para el vino y uvas, haciendo además la tarifa llamada temporada, y que se proceda con rapidez a la revisión de la tarifa de la contribución industrial...

Octava. Dar a los intereses vitivinícolas las debidas preferencias al concertar los Tratados de comercio. Hacer cumplir el artículo 14 del real decreto de 1 de Septiembre de 1924...

Novena. Conceder crédito a los vitivinicultores, con la garantía del vino, con las mismas condiciones que a los primeros, y activar la creación del Banco de Crédito a la exportación...

Por la tarde A las cinco y media de la tarde se reunieron numerosos asambleístas en el ya citado salón del Círculo de la Unión Mercantil...

Hoy, a las doce, la Mesa de la Asamblea celebrada entregará las conclusiones a un representante del Directorio.

Mentidero taurino Sánchez Mejías, el inquieto. Una cosa es predicar... De nuevo el espíritu inquieto de Sánchez Mejías, ese espíritu maquiavélico que algunos tomaron como talento extraordinario...

Sánchez Mejías, que como presidente de la Sociedad de matadores de toros y novillos se conduce admirablemente, toma determinados acuerdos contra las Empresas informales...

¿Y cuál es la causa? ¿Por qué hemos de criticar estos actos generosos del «señorito Ignacio»?

Nosotros ya habíamos supuesto que, más que altruismo, era «precaución». Porque Sánchez Mejías ha visto torear a Pablo Lallanda y sabe como las gasta.

Mas por si no fuera suficiente lo que suponíamos, el apoderado de Emilio Méndez, a quien también Mejías ha hecho su «ganito»...

«Albacete.—Sánchez Mejías, matador toros.—Informado su intervención sustituciones Murcia y Albacete, de cuyas corridas me pidieron precio de Emilio Méndez, no me sorprendió...

«Comentarios? ¿Para qué? Esperemos los acontecimientos, que los habrá y acaso muy sonados. Y si no, al tiempo.»

do ahora por no haber podido batir el «record» de resistencias torando los treinta días del mes, y como le sucedió antes, cuando, por más esfuerzos que hizo y por más trucos y habilidades que empleó, no consiguió arribar a la presidencia del beneficio y altruista Montepío de Toreros...

Parte de aquella célebre corrida de Almería en que por haber llegado tarde Posada, quien había de alternar con Sánchez Mejías y Manuel Belmonte, a requerimiento de la Empresa toro Pablo Lallanda...

La mecánica taurina se movía plácida y tranquila después de la edificante polémica médico-taurina que motivó la «horribles» cornada que Niño de la Palma, otro de los protegidos de Sánchez Mejías, sufrió en Almagro.

Esta calma no podía durar mucho, y como siempre, Sánchez Mejías se encargó de que no durase; porque ahora resulta que lo que defendió desde el sillón presidencial lo ha manchado desde su puesto de socio.

El caso de ahora es claro y terminante; demuestra de manera fehaciente la presión de Sánchez Mejías. Y no sólo lo demuestra el caso, sino que lo dicen los empresarios, según Pablo y su apoderado aseguran.

Pablo actuó en Villena y alcanzó un éxito. El empresario, D. Alvaro Guixot, que también lo era de Murcia y Albacete, prometió darle alguna corrida si no iba el Niño de la Palma a Murcia...

La noticia contrarió a la Empresa y sorprendió a todos: al apoderado del diestro, a la cuadrilla, que había buscado trabajo para los días en «cuestión», y aun acaso al diestro mismo.

Nadie se explicaba cómo era posible que la Empresa, a la que nunca se la oyó hablar del alcarenlo, se hubiera acordado de él, olvidándose de otros que le interesaban, así como tampoco se explicaban que un buen torero, como Julián, aceptase esa protección, y mucho más disponiendo de un capitalito muy decente.

Al resultar herido Lirri, el Sr. Guixot tiene en Albacete tres puestos. Uno del Niño de la Palma para el día 9, puesto que ayer ya toreó, y dos del Lirri, los días 10 y 11, y entonces, como el caso urgía, telefonase a Pablo diciéndole, sobre poco más o menos: «Conocidas tus condiciones, dime si puedes torear día 10. Aceptó Pablo; pero, sin saber por qué, la primera noticia que tiene de la Empresa es un telegrama que dice: «Conforme torees día 11.»

Entonces se sabe que al día 9 toreó en Albacete Saleri II en sustitución de Cayetano, y el 10, en sustitución de Lirri, el cordobés Zurito, ahijado y, por tanto, también protegido de Mejías.

Todos estos acontecimientos, para nosotros misteriosos, los explican perfectamente Pablo Lallanda y su apoderado, Sr. Gracia, individuo de la Comisión especial de la Asociación de matadores de toros y novillos...

Nosotros ya habíamos supuesto que, más que altruismo, era «precaución». Porque Sánchez Mejías ha visto torear a Pablo Lallanda y sabe como las gasta.

Mas por si no fuera suficiente lo que suponíamos, el apoderado de Emilio Méndez, a quien también Mejías ha hecho su «ganito»...

«Albacete.—Sánchez Mejías, matador toros.—Informado su intervención sustituciones Murcia y Albacete, de cuyas corridas me pidieron precio de Emilio Méndez, no me sorprendió...

«Comentarios? ¿Para qué? Esperemos los acontecimientos, que los habrá y acaso muy sonados. Y si no, al tiempo.»

«Albacete.—Sánchez Mejías, matador toros.—Informado su intervención sustituciones Murcia y Albacete, de cuyas corridas me pidieron precio de Emilio Méndez, no me sorprendió...

«Comentarios? ¿Para qué? Esperemos los acontecimientos, que los habrá y acaso muy sonados. Y si no, al tiempo.»

«Albacete.—Sánchez Mejías, matador toros.—Informado su intervención sustituciones Murcia y Albacete, de cuyas corridas me pidieron precio de Emilio Méndez, no me sorprendió...

«Comentarios? ¿Para qué? Esperemos los acontecimientos, que los habrá y acaso muy sonados. Y si no, al tiempo.»

«Albacete.—Sánchez Mejías, matador toros.—Informado su intervención sustituciones Murcia y Albacete, de cuyas corridas me pidieron precio de Emilio Méndez, no me sorprendió...

«Comentarios? ¿Para qué? Esperemos los acontecimientos, que los habrá y acaso muy sonados. Y si no, al tiempo.»

«Albacete.—Sánchez Mejías, matador toros.—Informado su intervención sustituciones Murcia y Albacete, de cuyas corridas me pidieron precio de Emilio Méndez, no me sorprendió...

«Comentarios? ¿Para qué? Esperemos los acontecimientos, que los habrá y acaso muy sonados. Y si no, al tiempo.»

«Albacete.—Sánchez Mejías, matador toros.—Informado su intervención sustituciones Murcia y Albacete, de cuyas corridas me pidieron precio de Emilio Méndez, no me sorprendió...

«Comentarios? ¿Para qué? Esperemos los acontecimientos, que los habrá y acaso muy sonados. Y si no, al tiempo.»

«Albacete.—Sánchez Mejías, matador toros.—Informado su intervención sustituciones Murcia y Albacete, de cuyas corridas me pidieron precio de Emilio Méndez, no me sorprendió...

«Comentarios? ¿Para qué? Esperemos los acontecimientos, que los habrá y acaso muy sonados. Y si no, al tiempo.»

«Albacete.—Sánchez Mejías, matador toros.—Informado su intervención sustituciones Murcia y Albacete, de cuyas corridas me pidieron precio de Emilio Méndez, no me sorprendió...

«Comentarios? ¿Para qué? Esperemos los acontecimientos, que los habrá y acaso muy sonados. Y si no, al tiempo.»

«Albacete.—Sánchez Mejías, matador toros.—Informado su intervención sustituciones Murcia y Albacete, de cuyas corridas me pidieron precio de Emilio Méndez, no me sorprendió...

«Comentarios? ¿Para qué? Esperemos los acontecimientos, que los habrá y acaso muy sonados. Y si no, al tiempo.»

«Albacete.—Sánchez Mejías, matador toros.—Informado su intervención sustituciones Murcia y Albacete, de cuyas corridas me pidieron precio de Emilio Méndez, no me sorprendió...

«Comentarios? ¿Para qué? Esperemos los acontecimientos, que los habrá y acaso muy sonados. Y si no, al tiempo.»

«Albacete.—Sánchez Mejías, matador toros.—Informado su intervención sustituciones Murcia y Albacete, de cuyas corridas me pidieron precio de Emilio Méndez, no me sorprendió...

«Comentarios? ¿Para qué? Esperemos los acontecimientos, que los habrá y acaso muy sonados. Y si no, al tiempo.»

«Albacete.—Sánchez Mejías, matador toros.—Informado su intervención sustituciones Murcia y Albacete, de cuyas corridas me pidieron precio de Emilio Méndez, no me sorprendió...

«Comentarios? ¿Para qué? Esperemos los acontecimientos, que los habrá y acaso muy sonados. Y si no, al tiempo.»

«Albacete.—Sánchez Mejías, matador toros.—Informado su intervención sustituciones Murcia y Albacete, de cuyas corridas me pidieron precio de Emilio Méndez, no me sorprendió...

«Comentarios? ¿Para qué? Esperemos los acontecimientos, que los habrá y acaso muy sonados. Y si no, al tiempo.»

«Albacete.—Sánchez Mejías, matador toros.—Informado su intervención sustituciones Murcia y Albacete, de cuyas corridas me pidieron precio de Emilio Méndez, no me sorprendió...

EL DIRECTORIO Y MARRUECOS

EL PARTE OFICIAL DICE QUE AYER HUBO CALMA EN BENI-HOZMAR

EN MORRO NUEVO HAN DESEMBARCADO NUEVAS FUERZAS

INFORMES DEL DIRECTORIO

Los generales comunican impresiones optimistas

A primera hora de la tarde anunció el marqués de Magaz que se facilitaría a la Prensa el parte oficial.

En realidad—añadió—no hay nada nuevo. Continúan las fuerzas afirmándose en las posiciones.

A las cinco volvió a la Presidencia, de donde salió a las seis.

Le interrogaron los periodistas, y dijo: —No hay nada nuevo. Ya comprenderán ustedes que cuando yo me voy es que no ocurre nada.

Por la noche, a las nueve y media, tanto Magaz como los generales Mayendia y Jordana manifestaron que en Marruecos había tranquilidad.

El parte de la madrugada

La nota oficial sobre la situación en Marruecos, facilitada a las doce de la noche, dice así: «En la región occidental, sin novedad, dándose descanso a las tropas, que probablemente mañana reanudarán su acción para batir al enemigo, que aun ocupa posiciones que amenazan nuestro frente en el sector de Beni-Hozmar.»

Nada notable cabe señalar en el sector de Alhucemas, donde nuestras avanzadas sostienen firme sin importancia al ensanchar progresivamente nuestra zona ocupada.

El tiempo continúa siendo favorable y permite realizar con todo desahogo las operaciones de desembarco de elementos, lo que facilita también un atracadero provisional que se ha construido.

Hoy ha desembarcado en playa Cebadilla mehallá perteneciente al territorio de Melilla.

Franquicia postal para los soldados

La «Gaceta» publica la siguiente orden: «S. M. el rey (q. D. g.), se ha servido disponer que se recuerde a todos los funcionarios del ramo de Correos que el ejército de operaciones de África y las fuerzas navales que operan en combinación con aquél tienen concedido el uso de franquicia para la correspondencia que expidan desde cualquier punto de aquel territorio a otro del mismo o a la Península, islas Baleares o Canarias, la que circulará franca de porte con los requisitos exigidos en el párrafo segundo del real decreto de 26 de Septiembre de 1924.»

Destinados a África

Han sido destinados a África los siguientes oficiales de Infantería:

Capitán Don Miguel Rivera Trillo Figueras; tenientes D. José Camots Gasset, D. Francisco Compe Anguera, D. Antonio Díez Díez, D. Francisco Castillo Caballero y D. Ignacio Rodríguez Trasellas, y alféreces D. Cayetano Corbellini Obregón, D. Manuel Loma Grinda, D. Gregorio Fernández Aragón, D. Luis López Fando Rodríguez, D. Carlos Vázquez Blanco y D. Bernardo Bravo Bravo.

DESPUES DEL DESEMBARCO EN MORRO NUEVO

En la nueva posición

Melilla, 10.—Las noticias recibidas de la bahía de Alhucemas dicen que continúa reinando tranquilidad en el desembarcadero de la Cebadilla, por donde se efectúan las descargas de víveres y municiones para abastecer a las tropas destacadas.

Varios hidroaviones aterrizaron cerca de la Cebadilla, sin ser hostilizados por el enemigo. Ya en tierra, conversaron con la oficialidad, cambiando impresiones sobre la huida de los rebeldes hacia el interior. Ayer se han desmontado las ametralladoras que el enemigo tenía colocadas en Monte Marmusen; desde él dominaban el Morro Nuevo, y que fueron acalladas el día de la operación por los buques de las escuadras española y francesa. Estas continuaron ayer destruyendo los restos de las fortificaciones rebeldes en la bahía de Alhucemas, Cabo Quilates y Sidi Dris.

Sábase que Abd-el-Krim había requisado unas quinientas acémilas de los indígenas para transportar gruesos troncos de árboles destinados a proteger las trincheras, los nidios de sus ametralladoras y los blindajes de la casamata en que tenía emplazada, no lejos de la playa Suaní, la batería destruida por los certeros disparos del Alfonso XIII.

Los rebeldes a sus órdenes han trabajado en esas obras de fortificación cerca de dos meses. Abd-el-Krim confiaba mucho en las mismas para rechazar el desembarco de los españoles, pues creía que éste había de hacerse por la bahía.

La columna Saro, con la batería de grueso calibre que tiene emplazada en Morro Nuevo, batió a los enemigos agrupados a larga distancia de la Península.

Los rebeldes hostilizaron la posición de Morro Nuevo con fuego de ametralladoras desde Monte Malmusi. La escuadra bombardeó aquellos lugares y acalló las piezas enemigas.

Se asegura que los sirvientes de las piezas que los moros tenían emplazadas en Morro Nuevo murieron al pie de la batería. La mayoría de los sirvientes eran europeos.

Protegido eficazmente el desembarco el coronel Franco, con la sexta bandera del Tercio, que ocupó las alturas próximas que protegen la ascensión a Morro Nuevo, frente a Aydir, y ahuyentó con fuego de ametralladoras las guardias enemigas.

Las dos primeras barcas que se acercaron a la playa de Cebadilla iban ocupadas por la jarka de Muñoz Grande y Zapadores.

El primer moro que se arrojó al agua se coló el banderín sujeto al cuello de la chilaba y luego nadó llevando en alto el fusil.

Como es sabido, la primera sección de la jarka de Muñoz Grande la mandaba el teniente de Regulares de Caballería, Menor, que recibió un disparo mortal.

Los aviadores refieren que el día de la operación de desembarco vieron por las pistas de Beni-Urriaguél un automóvil seguido de un numeroso grupo de jinetes. Se cree que fuera Abd-el-Krim. Arrojaron bombas contra el grupo, y lo dispersaron.

Un moro fiel a su patria

Se refiere que anteayer, al capturar nuestras fuerzas una ametralladora en Morro Nuevo, cogieron al lado de la máquina a un moro que no intentó huir.

A grandes voces decía que no se retiraba de allí hasta morir, porque era de Beni-Urriaguél.

Preparativos inútiles

En una playa cercana a la de Cebadilla los moros colocaron cuarenta y ocho bombas, enterradas y sujetas con un alambre para hacerles explotar, creyendo que los españoles desembarcarían por allí.

Descubiertos los preparativos, los soldados retiraron las bombas, haciéndolas explotar o inutilizándolas.

La última noche

Durante la noche el enemigo, que hostilizó muy débilmente, se dedicó a retirar los muertos ocasionados por los bombardeos.

Sobre las doce parece que arreció la hostilidad; pero cuando los reflectores de los barcos enfocaron el campo cesó el fuego.

El enemigo no ha vuelto a hostilizar la plaza de Alhucemas desde que se ocupó Morro Nuevo.

Se sabe que los rebeldes se van retirando hacia el poblado de Aydir.

Desembarcan refuerzos

Ya en los partes oficiales se decía el miércoles que parte de las fuerzas de la columna formada en Melilla habían desembarcado en Morro Nuevo para reforzar a la del general Saro.

En efecto, ayer desembarcaron cinco batallones, uno de ellos de Infantería de Marina.

A las seis de la tarde de ayer desembarcó en la playa de Cebadilla la mehallá que manda el teniente coronel Abriat. Los aviadores dicen que los ascáris agitaban sus fusiles y vitoreaban a España.

La mehallá se dirigió seguidamente al lugar en que se hallan las fuerzas de la columna Saro.

También desembarcó la unidad de Pontoneros.

Hay jueves ha continuado el desembarco de refuerzos, sin ser hostilizados las tropas. El desembarco se hizo también en la playa de Cebadilla.

Agentes de enlace

Para establecer el enlace necesario entre las tropas desembarcadas en Morro Nuevo y los barcos de la escuadra han sido incorporados al Estado Mayor de las columnas desembarcadas varios alféreces de fragata.

Se solicitó recientemente de la Escuela Naval de San Fernando el concurso de los alféreces de fragata que por saber montar a caballo pudieran incorporarse a los Estados Mayores antes citados y se han presentado varios que ayer miércoles han desembarcado, tomando inmediatamente posesión de sus destinos. Cada alférez lleva a sus órdenes varios marineros de reconocida competencia.

Visita de Sanjurjo a Morro Nuevo

El jefe interino de las fuerzas de mar y tierra que están en la bahía de Alhucemas, general Sanjurjo, desembarcó en la Cebadilla, aprovechando la ocasión de desembarcar también parte de las fuerzas de la columna Fernández Pérez.

El general Sanjurjo inspeccionó la instalación del campamento y los trabajos de fortificación realizados por las cuatro compañías de Zapadores que forman parte de la columna Saro.

Sanjurjo, desde la misma batería instalada en la parte más dominante de Morro Nuevo, estuvo contemplando con los gemelos de campaña el aspecto del campo enemigo, desde donde algún «paco» suelto disparó su «fusil», sin consecuencias.

Estado del mar

Reina temporal de Levante; pero no parece que en las costas de Alhucemas el temporal molestará las operaciones que realizan las fuerzas.

Vapor cañoneado

El vapor «Raimundo Lullio» entró en la bahía, llevando correspondencia para las fuerzas de la columna Saro. El cañón enemigo emplazado en el poblado próximo hizo contra él un disparo, sin consecuencias.

Sigue el bombardeo del territorio de Beni-Urriaguél

Ayer continuaron las escuadrillas de aeroplanos y los buques franceses sus demostraciones ofensivas sobre el Cabo Quilates, extremo oriental de la bahía de Alhucemas.

Al Este de Quilates se efectuó un simulacro de desembarco, en el que tomaron parte el buque almirante y varios otros de la escuadra francesa con algunos españoles.

El acorazado «Paris», que enarbolaba la insignia del almirante Hallier, y en el que iba con éste el general Sanjurjo, avanzó hacia Cabo Quilates al mismo tiempo que los demás buques se desplegaban frente a la costa.

El «Paris» se aproximó tanto a ésta, que desde lejos parecía atracado a ella.

En aquellos lugares se habían concentrado numerosos indígenas, que sufrieron los efectos del cañoneo. La batería de Cabo Quilates quedó completamente desmontada; pero sin duda había más de una batería, porque después de todo esto los rebeldes han vuelto a hacer disparos de cañón.

Los aviadores, en las proximidades de la playa, hicieron también fuego con sus ametralladoras contra las fortificaciones enemigas. Estas respondieron, sin éxito. Se sabe que los cañones de nuestros barcos han destruido además dos baterías en la playa de Suaní. Uno de los cañones del Alfonso XIII destruyó una obra construida recientemente por los prisioneros, y que los rebeldes habían aprovechado para montar en ellas dos piezas de 15 centímetros.

Hoy continuó por la mañana el bombardeo aéreo de Beni-Urriaguél. En él de ayer tomaron parte más de setenta aparatos, figurando entre las escuadrillas la que manda el infante don Alfonso de Orleans. Desde los aparatos se arrojaron muchas granadas, que destruyeron algunas minas que los rebeldes tenían en varios puntos de la playa.

Periodistas en Morro Nuevo

Ayer tarde desembarcaron en la nueva posición de Morro Nuevo los periodistas madrileños, entre ellos al redactor jefe de LA LIBERTAD, Antonio de Lezama. Allí se encuentran sin novedad.

Empezan a prestar servicio los aviones sanitarios

Ayer tarde comenzaron a ser utilizados, como lo han hecho los franceses en estas operaciones, los aviones para la evacuación de los heridos graves.

Como es sabido, el Ejército español dispone de dos aparatos de esta clase, sistema Yconquer, que fueron entregados recientemente en Sevilla.

Ayer, a las siete de la tarde, llegó el primero, tomando agua en Mar Chica sin novedad. Lo tripulaba como piloto el capitán Martínez Delgado y conducía herido grave al capitán de Infantería, piloto aviador, José Castro Garnica, alcanzado por los disparos rifeños cuando volaba sobre Ben Karih.

Ingresó en el Hospital de la Cruz Roja. Próximamente a la misma hora aterrizó en el aeródromo terrestre el otro avión sanitario, que venía de Sevilla y que pilotaba el alférez José Ansaldó.

Los prisioneros franceses y españoles

Se tienen ya informes sobre el sitio donde se encuentran los prisioneros franceses y españoles que tenían los Beni-Urriaguéles.

Fueron llevados desde Aydir, donde se encontraban, hacia el interior.

Actualmente se ha establecido con los prisioneros un campamento en Alt Kamara de Tensaman y otro en Bocoya, donde ya se hallaban un fraile y tres niños que fueron capturados el año pasado cuando paseaban por los alrededores de Tetuan.

La escuadra francesa

Continúa fondeada en la bahía de Alhucemas la escuadra francesa.

Parte de ella, la que realizó un intento de desembarco en Sidi-Drís, fondeó anoche en Melilla para aprovisionarse. Con ella vino el acorazado «Paris».

A las seis de la tarde se hicieron otra vez al mar con rumbo a Orán el acorazado «Paris» y el crucero «Strasbourg».

Antes de salir, el general Aldave, comandante accidental de la zona, saludó a los marinos franceses, felicitándoles por su brillante cooperación en las operaciones de desembarco en Morro Nuevo.

Los globos cautivos

El almirante español Ydíff felicitó por su actuación a los tripulantes de los globos cautivos francés y español por el servicio prestado dirigiendo desde sus barquillas respectivas el tiro de la artillería de los barcos durante el tiempo que tardó en pasar a tierra la columna Saro.

Viveres y municiones

El vapor «Cullera» salió para Alhucemas cargado de víveres y elementos de boca y guerra para la columna desembarcada en Morro Nuevo.

También lleva toda la correspondencia postal destinada a las tropas expedicionarias.

Cada cual a lo suyo

La Cámara de Comercio de Melilla ha enviado varios telegramas a Primo de Rivera, Sanjurjo, Magaz y subsecretario del Trabajo, expresando su confianza de que el desembarco en Morro Nuevo señale una nueva era en el desarrollo de los intereses españoles en África.

De aviación

Hoy llegó a Mar Chica, procedente de Alhucemas, el aparato «Donier», que tripula el capitán Franco, y que fue derribado por el enemigo, recibiendo varios disparos en los motores.

El capitán Franco ha dicho que la reparación será rápida, y que en breve podrá volver a volar sobre la bahía de Alhucemas.

También llegó, remolcado por un cañonero, otro hidroplano, que fue derribado por varios balazos.

También será reparado en la base de hidros del Atalayón.

Son esperados en la base naval de Mar Chica cinco grandes hidroaviones, tipo «Mark», que pertenecen a la Aeronáutica Naval Española, y vienen mandados por el capitán de navío señor Cardona.

El piloto francés Meaux, con ocasión de dirigirse a la base de hidros de Mar Chica, se fracturó una costilla. Ingresó en el Hospital Docker.

A medio día también fué traído remolcado a Mar Chica el «Dornier 1», derribado ayer tarde cuando volaba sobre el monte Kanjusi. Un falucho del servicio de Aviación le auxilió. La tripulación de este aparato la formaban los tenientes Martínez Merino y Miguel Orduña y dos mecánicos.

Por avería, cuando volaba sobre el cabo Quilates, aterrizó cerca del crucero «E. tremadora», después de efectuado su bombardeo, el hidroavión «Dornier-11», tripulado por los capitanes Ortiz Hidalgo, Cisneros, José Orduña y un mecánico.

Los tripulantes no sufrieron daño alguno y el aparato, como los anteriores averiados, ha sido traído remolcado a Mar Chica.

Las bajas de la operación

Ya dijimos ayer que el vapor-hospital «Barcelona» trajo las bajas del desembarco.

Esta tarde se verificará el entierro del teniente de Caballería Sr. Menor, muerto en el desembarco de la jarka de Muñoz Grande.

El cadáver lo trajo el «Barcelona», que dejó en Melilla las bajas indígenas y zarpo anoche para Málaga con los heridos peninsulares.

Un marinero lesionado

En el Hospital de Melilla solamente hay herido de un marinero de la escuadra. Se trata del tripulante de uno de los guardacostas que cooperaban al desembarco en Morro Nuevo.

Una ráfaga de tiros de ametralladora de los kabilenos dió en las planchas protectoras de la tripulación del guar «ostas»; pero este marinero, sin duda infortunadamente, permaneció

sin protegerse por aquéllas y recibió un balazo. Está grave.

EN EL SECTOR DE MELILLA

La demostración ofensiva de la columna Dolla Mellilla, 10.—En nuestra información de ayer dimos cuenta de que en vista de la tranquilidad que reina en este territorio se ha disuelto la columna de fuerzas europeas y Regulares indígenas mandadas por el coronel Dolla.

Se conocen detalles de la actuación de dicha columna, que tenía por objetivo efectuar una demostración sobre el zoco de Telatza, para atraer al enemigo, fijarle y conocer su situación exacta.

Dicha columna se dividió en tres. La primera avanzó hasta las estribaciones de Tauriat Dris. Las ametralladoras batieron con eficacia los contingentes que acudían tratando de cruzar el llano.

La columna del centro, integrada exclusivamente por fuerzas indígenas, mandadas por el teniente coronel Sorrador, salió a las tres de la madrugada de Azib de Midar, avanzando cautelosamente y sorprendió a las guardias enemigas establecidas en Tauriat Oska, las cuales huyeron, abandonando algunos muertos.

La columna de la izquierda, formada por jinetes de Alcántara y Regulares de Alhucemas, al descubrir al enemigo echó pie a tierra y lo batió largo rato.

El coronel Dolla, con sus fuerzas, regresó a Dar Dris.

La situación en este sector de Melilla es relativamente tranquila.

Un grupo rebelde, en el que figuraba el Burrahah, hostilizó la posición de Tauriat Tausat. Los soldados de la guarnición dispersaron a los atacantes, con bajas vistas.

Se ha establecido en todo el frente un servicio de vigilancia, a fin de evitar que las partidas de merodeadores puedan seguir realizando incursiones. Una de esas partidas logró apoderarse de ganados propiedad de los indígenas adictos de Bufar Kur. De Azib de Midar salieron fuerzas indígenas y rescataron el ganado. Este ha sido devuelto a sus dueños.

Las guardias que el enemigo tenía establecidas en Midar se repliegan ante el temor de un avance de nuestras tropas.

El general Gómez Morató recorre el frente todos los días para inspeccionar los servicios, y pequeñas columnas efectúan constantes marchas en todos sentidos para extremar la vigilancia.

Un capitán voluntario

Se ha incorporado a la mehallá de Teferst el capitán de Caballería D. Alfredo Gutiérrez. Este oficial era antiguo piloto aviador y desempeñó el cargo de profesor en la Escuela de Aviación de Alcalá de Henares.

Ahora ha solicitado, y se ha accedido a su deseo, la incorporación a las fuerzas indígenas.

Marinos franceses heridos por accidente

Un camión automóvil que traía a los oficiales de Marina franceses para asistir al entierro del mecánico Juan Aurillon, chocó con un camión, resultando con heridas leves el oficial Aubert y tres marineros.

Fueron auxiliados en el Hospital, donde se les practicó la primera cura.

Para Sanjurjo

Esta mañana salió con dirección a Alhucemas el hidro que trasladará a Ceuta y Río Martín al comandante general Sanjurjo, que conferenciará con el Mando.

Heridos en automóvil

Por haber volcado un automóvil en que iban a Teferst, resultaron heridos los soldados del regimiento de África Trinidad Riquelme y Ramón Esteban.

Notas sueltas

Marchó el agregado militar de la Embajada de los Estados Unidos, comandante Hodges.

Han llegado quince alumnos de la Escuela de Guerra, que son capitanes del ejército.

Lo que cuentan los confidentes sobre Abd-el-Krim y sus partidarios

Dicen los moros confidentes que vienen del campo que Abd-el-Krim, con su seudo Gobierno, se ha trasladado a Sidi Berka, quedando para dirigir los movimientos de sus adictos en el frente de la bahía de Alhucemas su fanático hijo, Abd-el-Selam.

A éste le ayudan los hijos de Sidi y Sibuca, cuyos padres fueron antes amigos de España.

Muchos kabilenos llegan a la plaza para enterarse personalmente de si son ciertos los informes que circulan por el campo.

De la kabilia de Beni-Said, que como se sabe, recibe directamente la influencia rifeña, ha venido un moro notable.

Esta cuenta que no hace muchos días estuvo en Aydir, y que para convencer a aquellas tribus no bastaba la proclama lanzada por Abd-el-Krim diciendo que confiaba en su fuerza cerca de algunas naciones europeas para oponerse, sin necesidad de combate, al desembarco en Alhucemas.

En uno de los zocos de Alt-Kamara se celebró una junta, y en ella se acordó repliegarse hacia el interior para ocupar posiciones lejos de la costa, donde poder defenderse de nuestros ataques. Esta decisión fué comunicada a las kabilas de Tensaman y Bocoya, cuyos habitantes abandonaron los aduanares próximos al Mediterráneo, a fin de evitar los destrozos en sus bienes.

Las mujeres han ido trasladando los aduanares a los poblados del interior.

Los únicos que permanecen en sus aduanares son los benhurriaguéles, que a pesar del acuerdo de la junta de notables, quieren seguir en su territorio, ante el temor de provocar el enfado de Abd-el-Krim y que éste los haga objeto de duras represalias.

Dicen los confidentes que algunos aduanares de Bocoya, Indantes con Alhucemas, han puesto banderas blancas para indicar que se someten, y aseguran que de continuar el avance en el territorio de la bahía, se producirá como consecuencia la «misión incondicional» de las kabilas de Tensaman y Beni Ullhech, la parte insomediada de Beni Said y las kabilas de Beni Tuzin y

Metalza, estas dos últimas en nuestro flanco izquierdo.

Siguen diciendo los confidentes que la sorpresa de los benhurriaguéles por la ocupación de Morro Nuevo ha sido grande. Esa operación los ha desconcertado. Ellos aguardaban los ataques contra Sidi Dris y Uad Lau, razón por la cual la bahía de Alhucemas estaba poco defendida.

Abd-el-Krim ha enviado muchas cartas a los jefes de las kabilas fronterizas con la zona francesa para que todos los hombres disponibles de sus tribus se opongan tenazmente al avance francés.

DEL SECTOR OCCIDENTAL

Llegó Primo de Rivera

Tetuán, 10.—En las primeras horas de la tarde de ayer llegó a Río Martín, a bordo del destructor «Velasco», el general Primo de Rivera, acompañado del general Despujols y demás personal de su séquito, desembarcando y dirigiéndose inmediatamente a ésta.

El general Primo de Rivera conversó con varios representantes de la Prensa local, mostrándose satisfecho del resultado de la operación en Alhucemas y optimista respecto a la situación militar en general.

Cómo murió el alférez Cervera

Empezan a conocerse episodios dignos de elogio de los numerosos ocurridos con motivo de la lucha que se desarrolla hace varios días en el frente de Beni-Hozmar.

Se trata hoy del valiente oficial D. José Cervera García de Parades.

Este, que luchaba en las avanzadas para socorrer a las posiciones atacadas por el enemigo, resultó herido en una pierna y se dispuso su evacuación.

Cuando los camilleros le trasladaban al puesto de socorro se encontraron un legionario gravísimamente herido en el vientre.

—Llevad a ese, que está peor que yo—dijo el alférez Cervera incorporándose—. Mientras tanto, yo os aguardaré aquí, pues puedo esperar.

Los camilleros, obediendo, recogieron al legionario y se encaminaron al puesto de Sanidad establecido fuera de la zona de combate, mientras el alférez Cervera se sentaba en una piedra para esperar tranquilamente el regreso de los sanitarios.

Cuando éstos, espoleados precisamente por el rasgo, volvían a la carrera sufrieron una dolorosa sorpresa.

El alférez Cervera estaba en el suelo muerto. Mientras esperaba, una segunda bala le había atravesado la cabeza.

Se ha verificado el entierro del infortunado oficial, asistiendo Comisiones del Cuerpo a que pertenecía.

Aviador herido

Ha causado gran sentimiento en la zona el grave herida sufrida por el teniente aviador Nombela cuando volaba para bombardear a los grupos moros que atacan la posición de Kudia Taha.

El teniente Nombela ha sido trasladado al Hospital de Tetuán.

Desde que salió de la Academia de Infantería el teniente Nombela prestaba servicio en las fuerzas indígenas del territorio de Melilla.

De esta zona se han recibido telegramas de los compañeros, interesándose por su estado.

Tirotes en Anyera

Tetuán, 10.—Fuerzas de la idala de servicio de Intervención en Anyera sostuvieron ayer un intenso tirotes con grupos de rebeldes que intentaban apoderarse del ganado de los indígenas adictos.

Nuestra idala batió eficazmente al enemigo, causándole tres muertos, que dejó abandonados en el campo, poniendo a los restantes en dispersión e impidiéndoles su objetivo.

Evacuados a Ceuta

Ayer, en el tren de la tarde, fueron evacuados a los Hospitales de Ceuta los siguientes oficiales, todos enfermos: capitán Eugenio Egea, tenientes Eladio Mendoza, Conrado López y Alfonso García; alféreces Eduardo Sampedro y José Comitre, y el kaid Abselam Ben Mohamed.

El cónsul de España en Tánger

Marcharon a Ceuta, donde embarcaron para Tánger en el cañonero «Bustamante», el cónsul general de España en aquella plaza, don Antonio Pla, y el capitán jefe del labor de aquella Policía, que habían venido a conferenciar con el comisario superior.

Dicho comisario dió una comida íntima en su honor, asistiendo el delegado general, agregados militares franceses, comandante general de Ceuta y el capitán Sr. Miguel, jefe del labor de Tánger. Por la tarde dió un té en su honor el delegado general de la Comisaría Superior, señor Sebastián Erice. Por la noche celebró, también en honor del cónsul general de Tánger, el banquete organizado por las tres carreras: diplomática, consular e intérpretes, en el hotel de Alfonso XIII, asistiendo el coronel Orgaz.

Reuniones de los rebeldes

Informes indígenas aseguran que el hermano de Abd-el-Krim celebró junta en un poblado del sector de Wazan, asistiendo numerosos kaides de las kabilas de Gomara, Beni-Zeruel y Beni-Urriaguél, tomando los reunidos acuerdos para asegurar la defensa del frente de Wazan, por donde ellos temen una ofensiva de franceses y españoles. También trataron del desasosiego que existe en las kabilas del interior ante las operaciones combinadas.

Entierro de dos oficiales

Ruiz es vencido por Ciclone

Después de un encuentro reñido

Barcelona, 10.—Esta noche, en el Mundial Sport, ha tenido lugar el gran combate entre el campeón de España de peso pluma Antonio Ruiz y su "challenger" Young Ciclone.

Asistió al encuentro cerca de 12.000 personas, que ávidas presenciaron la lucha entre el valleciano y el catalán, ocupando sus localidades desde mucho antes de la hora anunciada para dar comienzo la velada.

Arbitra el juez catalán Casanovas, ayudado por los presidentes de las Federaciones regionales de Madrid y Barcelona.

El "hablador" ruega al público que se abstenga de hacer manifestaciones para evitar escándalos.

Al dar comienzo la lucha, el silencio es absoluto. La pelea se distingue en los primeros momentos por unas acometidas fantásticas del catalán, llevando la iniciativa en todo momento Ruiz.

El segundo asalto es más duro y Ciclone se reanuda, consiguiendo en un cuerpo a cuerpo imponerse unos instantes; pero al fin el madrileño domina netamente.

Ciclone coloca buenos directos al adversario en el tercer "round", comenzando el público a mostrar su simpatía por el catalán.

En el cuarto, Ruiz inicia sus arremetidas, que esquiva Ciclone, reponiendo fuerzas. Al fin consigue el catalán mandar a las cuerdas al madrileño.

Ruiz se encorajina en el quinto asalto y golpea con entera fuerza. El dominio del valleciano es absoluto.

Ciclone se anima y consigue alguna ventaja en el sexto "round".

La lucha se lleva a distancia, por esquivar Ruiz todos los cuerpos a cuerpo. Todo su empeño es conseguir un momento propicio para colocar su golpe favorito y se coloca a la defensiva.

Ruiz juega ligero, pero Ciclone encaja con facilidad. El valleciano muestra más fortaleza, pero el catalán esquiva muy bien, debido a una mayor agilidad.

En el décimo asalto la lucha es reñida y el público muestra su disconformidad por los procedimientos que emplea el valleciano.

El árbitro amonesta a Ruiz en el 13 "round". Ciclone se impone. El final de la contienda se lleva a un gran tren. Ruiz se muestra descompuerto, y por el contrario, Ciclone, una gran serenidad, a pesar de la sangre que mana de las narices desde el noveno asalto.

Young Ciclone es declarado vencedor por puntos, y el público entusiasmado le aplaude con gran entusiasmo, sacándole en hombros.

BALOMPIE

El partido Hungría-España

La Federación Española ha contestado a la propuesta que la de Hungría le hizo para nombrar el árbitro que ha de dirigir el encuentro que ha de jugarse el día 4 de Octubre, que aceptan cualquiera de los tres jueces propuestos.

Balaguer, castigado

El Colegio Nacional ha descalificado por cinco años al popular árbitro andaluz Balaguer. Es de suponer que, aun cuando el castigo no se cumpla totalmente, Balaguer no volverá a juzgar ningún encuentro.

Colina dimitió

El secretario de la Federación Nacional había sido designado, en unión de Larrañaga y Quintana, para formar parte del tribunal examinador de los aspirantes a "refereres" de la región. Pero sin haber dado fin a las pruebas a que los examinados han sido sometidos, Colina ha presentado la dimisión.

Pequeñas noticias

En el partido jugado el domingo en Amute intentó jugar Rouse; pero a los pocos momentos tuvo que retirarse, por haberse resenado de la lesión que padece.

—D. Manuel de la Sota, vicepresidente del Athletic Club, ha aceptado la presidencia del mismo.

—El Athletic de Bilbao ha nombrado entrenador de sus jugadores a Mr. Kirby, que desempeñó igual cargo el año 1923 en el Europa, y en la actualidad lo era del Barcelona.

ATLETISMO

Campeonatos sociales

El domingo empezará la Agrupación Deportiva Ferroviaria a celebrar sus campeonatos sociales de atletismo en su campo del paseo de las Delicias.

Estos, que darán principio a las ocho de la mañana, constarán de carreras de 100, 200, 400, 800, 1.500 y 5.000 metros, saltos de altura y longitud y lanzamiento del disco, peso y barra castelana.

Las pruebas continuarán en domingos sucesivos.

El "match" Portugal-España

Al fin va a celebrarse el tan esperado "match" de atletismo entre los mejores elementos españoles y portugueses.

La Confederación Española de Atletismo, recogiendo la idea de su tesorero, Sr. Sevilla, y aprovechando las próximas fiestas de otoño, ha conseguido del Ayuntamiento el apoyo material necesario para que tal encuentro sea un hecho.

Aunque oportunamente daremos detalles de esta gran manifestación deportiva, podemos adelantar que tendrá efecto en la última decena del próximo Octubre, y que el "match" Portugal-España se pretende celebrarlo anualmente.

EXCURSIONISMO

Sociedad Deportiva Excursionista

De acuerdo con lo anunciado, el domingo tuvo lugar la excursión en automóvil al puerto de la Morcuera, la cual ha estado bastante concurrida.

pregustos hasta el próximo viernes en Espoz y Mina, número 38 (platería).

CICLISMO

La Vuelta a Andalucía

He aquí el itinerario de la primera Vuelta a Andalucía, que se celebrará en los últimos días de Octubre y primeros de Noviembre:

Primera etapa: Sevilla a Carmona (por La Fuente del Arzobispo), La Luisiana, Encina, La Carolina, cuesta del Espino y Córdoba. Total, 138 kilómetros.

Segunda etapa: Córdoba a la cuesta del Espino, Fernán-Núñez, Montilla, Agullar, Monturque, Encinas Reales, Benamejil, Antequera y Málaga. Total, 183 kilómetros.

Tercera etapa: Málaga a Fuengirola, Marbella, San Pedro de Alcántara, Estepona, La Barca del guardiador, San Roque, Algeciras, Tarifa, Vejer, Chiclana, Puente de San Fernando, San Fernando y Cádiz. Total, 267 kilómetros.

Cuarta etapa: Cádiz a San Fernando, Puerto Real, Puerto de Santa María, Jerez de la Frontera, Ventas del Cuervo, cruce de Las Cabezas, Puente de la Pájar, Los Palacios, Dos Hermanas y Sevilla. Total, 155 kilómetros.

El total de kilómetros que comprende esta primera Vuelta andaluza es de 733.

¿HASTA CUANDO?

El consumo mínimo del fluido eléctrico

Continúan llegando a nuestra Redacción numerosas cartas que expresan la protesta contra el hecho de que, a pesar de la sentencia del Supremo y de la publicación de la misma en la "Gaceta", las Compañías de Electricidad persisten en cobrar el consumo mínimo.

En una de estas cartas se hacen las siguientes consideraciones:

"Pues yo aseguro que si los consejeros de las Compañías fuesen los encargados del cobro de los recibos, seguramente que al oír las "agradables frases" que dedica el vecindario a las Compañías, por muy dura que sea su epidermis, se avergonzarían y no seguirían explotando al sufrido (y dejado) de la mano de todos los santos) vecindario de Madrid.

Es muy cómoda la salida de no pagar los recibos y denunciar a las Compañías al Juzgado. ¿Tienen más fuerzas los Juzgados que el Tribunal Supremo, del cual no hacen caso las Compañías, y parece ser que tampoco el ministerio de Trabajo?

Nuestro compañero, "Un suscriptor fundador", tiene razón: ¿Qué podrán hacer los Juzgados cuando ninguna eficacia tiene una sentencia del Supremo?

Y nosotros preguntamos: ¿hasta cuándo va a subsistir tan lamentable resistencia a las resoluciones legales?

Recordamos que el fallo del Supremo se halla extendido en los siguientes términos, y que ya está publicado en la "Gaceta":

Dice así la sentencia: "Fallamos que, desestimando la excepción de incompetencia de jurisdicción alegada como perentoria por el fiscal, debemos declarar y declaramos la nulidad de la real orden de 17 de Noviembre de 1923 del ministerio del Trabajo, por haber sido dictada con abuso de poder, en cuanto se opone al concierto económico celebrado entre el Ayuntamiento de esta corte y la Cooperativa Eléctrica de Madrid en 27 de Julio de 1910, y, en su consecuencia, que carece de toda eficacia legal la autorización concedida en esa resolución a la Compañía referida para cobrar del Ayuntamiento y de los particulares los mínimos de consumo en aquella señalados; y que tanto éstos como aquella Corporación solamente deben pagar el fluido eléctrico consumido, según lo estipulado en el supradicho contrato, y cumplir las demás estipulaciones consignadas en el repetido convenio."

ACCIDENTE A BORDO

Dos hombres gravísimos por una explosión

La Coruña, 10.—Cuando se disponía a salir del puerto el vaporcito pesquero "Maruxa", reventó el tubo de la caldera.

El chorro de vapor alcanzó al maquinista Laureano Estrada, de veintinueve años, y al fogonero Luis Cavana, de veintiocho. Los dos sufrieron gravísimas quemaduras en la cara y en otras partes del cuerpo.

Si sobreviven quedarán ciegos.

EL VERANO

En las playas del Norte

San Sebastián, 10.—La regata en que se había de disputar la copa de oro del Gran Casino se verificó esta mañana.

Se disputaron su posesión los balandros "Olé", del Sr. Gullón, y el "Signa", de D. Jorge Silveira. Ganó este último.

La regata empezó a las diez y media y terminó a las tres de la tarde.

Tenemos otro monumento

En Fuenterrabía se celebró esta mañana la inauguración de la estatua erigida en memoria del ex ministro D. Javier Ugarte, gran bienhechor de aquella villa. Asistieron al acto el gobernador civil, una Comisión de la Diputación y el Ayuntamiento de Fuenterrabía en pleno. Después, claro está, se celebró un banquete.

El giro telefónico

Han marchado a Madrid un diputado provincial y el director del teléfono provincial para gestionar del director general de Comunicaciones el establecimiento en Gulpuzcoa del giro telefónico.

FIESTAS POPULARES

En el Puente de Vallecas

La Comisión organizadora de los festejos que han de celebrarse en el distrito Norte del Puente de Vallecas, constituida por el teniente de alcalde Sr. Llopis, D. Feliciano Rodríguez y el alcalde de barrio, D. Ramón Ortega, continúa trabajando con grande entusiasmo y en noble competencia con la gestión de las Comisiones que la han precedido en otros distritos, donde se celebraron festejos que resultaron brillantísimos. En el Norte serán no menos brillantes.

El Sr. Artero, elemento importante para estos menesteres de organización, ha hecho la presentación de la Comisión al capitán general, gobernadores civil y militar y subsecretario de Marina, obteniendo la concesión de una sección de

marinos y de una compañía de Milicianos para la procesión que se hará el próximo día 13.

En atención al mal estado de la carretera, y para evitar que con la aglomeración de carros para las fiestas de toros ocurran accidentes, se ha montado un buen servicio de vigilancia que ordene la circulación.

Varios incendios

En un monte
Jaén, 10.—En el pueblo Horne se incendiaron 45 hectáreas del monte, propiedad del Estado, denominado "Garganta de Horne", quemándose 112 pinos.

Fábrica destruida
Avila, 10.—Comunican del pueblo de Adrada haberse originado un gran incendio en una fábrica de resina propiedad de D. Felipe Pérez, quedando destruido todo el edificio y la maquinaria. Las pérdidas son elevadísimas.

Siniestro por imprudencia
Málaga, 10.—Dicen desde Coesabonela que en aquel término, y en el sitio denominado Sierra de la Punta, un incendio ha destruido 220 hectáreas de monte.

Produjeron el incendio unos individuos, que, para hacerse la comida, encendieron fuego, que se propagó a las hierbas.

En la plaza de toros de Mérida
Mérida, 10.—Ayer se declaró un incendio en la cuadra de caballos de la plaza de toros. Al lugar del suceso acudieron las autoridades y numerosas personas, que consiguieron localizar el fuego, aunque para ello tuvieron necesidad de derribar una techumbre.

Se supone que originó el incendio una punta de cigarro arrojada a un pesebre en el que había paja.

El atropello de la calle de Guzmán el Bueno

Diligencias judiciales
El juez instructor del distrito de la Universidad ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el "chauffeur" Miguel Gómez Ruiz, que conducía el automóvil que hace algún tiempo atropelló, en la calle de Guzmán el Bueno, a dos muchachas, cuando se hallaban en la acera.

También ha dictado auto de procesamiento condicional contra Pedro Sánchez Alberdi, padre de una de las muchachas, a quien se acusa de haber apunado al "chauffeur" momentos después de cometido el atropello.

DE BARCELONA

Accidente de automóvil
Barcelona, 10.—Dicen de Gerona que a causa de las lluvias, que han puesto a las carreteras intransitables, patinó, volcando, un automóvil ocupado por Joaquín Jerez y Enrique Pontones.

Ambos resultaron heridos de gravedad.

Otra caldera que estalla
A las ocho y media de la mañana hizo explosión la caldera de un laboratorio establecido en la calle de Villarreal, número 66.

A consecuencia de la explosión resultaron heridos Dolores Bargués y Eladio Junquera, de cuarenta y seis y sesenta y siete años, respectivamente.

Ambos resultaron con quemaduras de pronóstico grave. Después de auxiliados en el Dispensario de urgencia fueron trasladados al hospital Clínico.

Por amenazar a su mujer
Ha sido detenido por la Policía un individuo llamado Luis Matheu, por haber amenazado de muerte a su esposa en la calle Campo Sagrado, con un cuchillo de grandes dimensiones.

Varios accidentes
En la montaña de Montjuich fué hallado el cadáver de un carretero, que se supone murió a consecuencia de haber sido atropellado por el vehículo que guiaba.

—En los talleres del ferrocarril de San Andrés sufrió un accidente del trabajo el obrero Antonio Hernández, que ingresó en el hospital gravemente herido.

—En la calle de Pedro IV, un automóvil que se dio a la fuga atropelló a Ramón Ortega, produciéndole graves heridas.

—Entre las estaciones de la Huda y de Montisrol descarriló el tren de mercancías número 502, no ocurriendo desgracias personales. El tránsito quedó interrumpido, teniendo que hacer arrebando los viajeros.

Los estudiantes italianos
Los alumnos de la Escuela Superior de Comercio de Venecia estuvieron esta mañana en la Diputación Provincial, donde fueron recibidos por el presidente y algunos diputados.

Los estudiantes recorrieron las dependencias del edificio, retirándose después muy satisfechos.

También estuvieron en el puerto, recorriéndolo.

No hubo fractura
El médico forense doctor Vilarraga, después de reconocer detenidamente a la joven Amparo Pérez, que hace tres días intentó fugarse del convento de las Adoradoras, ha comunicado que dicha joven no presenta fractura de ninguna clase, y que las lesiones que sufre son de poca importancia.

Cree que podrá ser dada de alta dentro de pocos días.

Morera trabaja
El maestro Morera ha terminado la partitura de "Marieta del Ull Viu" y ha comenzado a poner música a "Andrés el navegante", zarzuela en tres actos, de José María Sagarra.

YUELCO DE UN AUTOMOVIL

Un muerto y tres heridos

Almería, 10.—Varios vecinos de Dalla aullaron un "auto" para trasladarse al pueblo de Berja.

Al llegar al sitio denominado Albiges Cruz, uno de los ocupantes pretendió coger el volante. Al impedirlo el "chauffeur" el coche se desvió, volcando.

Resultó muerto Antonio Maldonado, un herido grave y dos contusos. Únicamente el "chauffeur" quedó ileso.

El accidente ha producido mucha impresión, por tratarse de personas muy conocidas.

Asociación de la Prensa

Servicio médico
El notable frenopata doctor Esquerdo Dale, afecto al Cuerpo Médico de la Asociación de la Prensa para la asistencia de enfermedades nerviosas y mentales, ha regresado de su excursión veraniega y reanudado su consulta en su domicilio de la calle de Fuencarral, número 114 de tres a cinco de la tarde.

sólo puede ser considerado como un rebelde, como un "roguit".

La personalidad mencionada expresó su sincera satisfacción al ver renovada la confianza del Gobierno en el mariscal Lyauté, con el cual emprenderá el viaje de regreso a Marruecos, mañana o pasado, afirmando que allí todo el mundo, el sultán, el Maghzen y el pueblo, habrá recibido esta noticia con verdadero agrado. Asimismo, se mostró satisfecho al ver que el mariscal Pétain, una de las grandes figuras de la guerra europea, ha sido enviado a Marruecos, donde realizará una labor muy útil, para activar el castigo que debe recibir Abd-el-Krim de un día a otro y aliviar de algunas pesadas cargas al mariscal Lyauté.

Interrogado acerca de la intervinió concedida recientemente por el hermano de Abd-el-Krim a un periodista francés, el gran visir dijo: "No me asombra que el jefe rifeño haya consentido en recibir a vuestro colega. Es un hombre listo y se imagina realmente que es el soberano de un Estado moderno, el jefe de una República del Rif, y quiere tratar de igual a igual."

Preguntándole, finalmente, de qué modo han podido surgir y crecer tan desmedidamente las ambiciones de Abd-el-Krim, El Mokri añadió: "En árabe, nosotros decimos 'El tiempo le ha enseñado a hacerlo'; es inteligente y taimado. Ya os lo he dicho: la guerra le ha enseñado mucho, y por otra parte, no hay que olvidar que su hermano ha sido educado en España, donde hizo todos sus estudios y que ha frecuentado el trato con diversos políticos españoles, entre otros el Sr. Echevarría, de quien tanto se ha hablado en estos últimos tiempos."

DE PROVINCIAS
A buscar carbón

El Ferrol, 10.—Se recibió una orden del ministerio de Marina para que salieran con toda urgencia los vapores "Portavoz" y "España número 3", con objeto de recoger carbón con destino a las fuerzas navales que operan en aguas de Marruecos. Los buques salieron a las cuatro de la madrugada.

La Sociedad de Autores

Una carta de D. Guillermo Hernández Mir
Señor D. Joaquín Aznar

Mi querido amigo: La carta publicada por el señor secretario de la Directiva de la Sociedad de Autores me obliga a romper el propósito que tenía de guardar silencio sobre lo ocurrido en la misma hasta que en junta general se planteara tan enojoso asunto.

Por un sueldo de "El Liberal" supe lo que en la Sociedad venía ocurriendo desde hace algún tiempo. Y es curioso hacer constar que días antes, cuando en vista del rumor público pregunté sobre ello al empleado que accidentalmente desempeñaba la gerencia, se me contestó repetidamente que nada anormal sucedía, a pesar de que el hecho estaba ya descubierto.

Con la natural indignación llevé el caso a Directiva, pidiendo que se esclareciesen conductas y que se adoptasen determinaciones en consonancia, y de lo que en el seno de aquella ha ocurrido creo, a pesar de la carta publicada, que es prudente aún guardar silencio hasta que se oprime que ha llegado la hora de convocar junta general, lo que considero y sigo considerando urgente de toda urgencia.

Hecha pública la noticia de mi dimisión del cargo de vocal de la Directiva, tengo el deber de explicarla, y digo que la fundé en el convencimiento de que mientras no recalcara acuerdo concluyente, explícito, de junta general declarando que ni sombra de responsabilidad moral nos alcanza por lo acaecido, estamos faltos de la confianza plena indispensable para seguir rigiendo los destinos de la Sociedad de Autores. De acuerdo con este criterio, voté por que fuese admitida la dimisión presentada por el señor gerente, y además porque teniendo ésta, entre otras atribuciones, la de intervenir las órdenes de pago, debíamos dejarla en plena libertad para atender, como primer sorprendido, a lo que su interés exija, lo que, sin duda, le resarirá tiempo y calma para emprender la reorganización que en la Sociedad se impone y que desde hace tiempo estaba acordada.

Respecto la opinión ajena; pero como ajusto mi conducta a la propia, me abstengo de actuar y espero impaciente la celebración de la junta en que hayamos de dar todas explicación de nuestro proceder.

Gracias, Sr. Aznar, por la publicación de esta carta le dá su atto. s. s., q. l. h. s. m.,—Guillermo Hernández Mir.

Madrid, 10 de Septiembre de 1925.

CONFLICTOS SOCIALES

El Ramo de la Edificación en Aranjuez

La secretaría de la Federación Nacional de la Edificación nos remita la siguiente nota: "La Sociedad de Albañiles de Aranjuez ha comunicado al Comité que los Sres. Amorís, encargados de la dirección de una obra en construcción, se proponen quebrantar las condiciones de trabajo conquistadas por los compañeros organizados."

El trabajo a destajo y la prolongación de la jornada son, hasta ahora, los procedimientos elegidos para contrarrestar la fuerza de aquella organización obrera.

Consientes de su deber como asociados, y en defensa del derecho a organizarse, los compañeros de Aranjuez han suspendido el trabajo en la obra de Amorís hermanos.

Para que los compañeros federados sepan la conducta que han de seguir, recordamos a todas las organizaciones que la de Albañiles de Aranjuez pertenece a la Federación, y que uno de los hombres que ahora se ponen frente a ella se encuentra interesado en la causa que se sigue por el hundimiento de la perfumería "Florallas", de Madrid.

El Comité seguirá con atención el desarrollo de este conflicto, y por si da lugar a intervenir directamente.—A. de Gracia, secretario.

ACERCA DE UN CONCURSO

La Conferencia del aceite

En Noviembre del año próximo pasado se celebró en Sevilla la citada Conferencia y se organizó un concurso con varios premios de 5.000 pesetas cada uno para las mejores Memorias escritas y presentadas según los temas que publicó la Comisión organizadora. Tuvo efecto el concurso y hasta se amplió el plazo en que el Jurado debía dar su fallo porque los trabajos presentados precisaban ciertas operaciones de laboratorio, y como varios lectores de nuestro diario nos preguntan si sabemos si se publicó el fallo citado y cuáles fueron los trabajos premiados, a nuestra vez lo preguntamos nosotros a la Comisión organizadora para poder satisfacer a nuestros citados lectores.

Lo que declaró El Mokri

París, 10.—Dicen de Niza que "El Petit Niçois" publica una intervinió celebrada por uno de sus colaboradores con El Mokri, gran visir del Sultán de Marruecos, que pasa una breve temporada en Francia.

Acercado de la situación actual de Marruecos, el primer ministro del sultán declaró que el imperio berberino es uno e indivisible, cuyo soberano, reconocido por los Tratados, es el sultán Mulay Yussuf. El Acta de Algeciras y el Tratado de 1912 establecen su soberanía absoluta sobre todo el territorio marroquí.

En estas condiciones—añadió—, Abd-el-Krim

no puede ser considerado como un rebelde, como un "roguit".

La personalidad mencionada expresó su sincera satisfacción al ver renovada la confianza del Gobierno en el mariscal Lyauté, con el cual emprenderá el viaje de regreso a Marruecos, mañana o pasado, afirmando que allí todo el mundo, el sultán, el Maghzen y el pueblo, habrá recibido esta noticia con verdadero agrado.

Asimismo, se mostró satisfecho al ver que el mariscal Pétain, una de las grandes figuras de la guerra europea, ha sido enviado a Marruecos, donde realizará una labor muy útil, para activar el castigo que debe recibir Abd-el-Krim de un día a otro y aliviar de algunas pesadas cargas al mariscal Lyauté.

Interrogado acerca de la intervinió concedida recientemente por el hermano de Abd-el-Krim a un periodista francés, el gran visir dijo: "No me asombra que el jefe rifeño haya consentido en recibir a vuestro colega. Es un hombre listo y se imagina realmente que es el soberano de un Estado moderno, el jefe de una República del Rif, y quiere tratar de igual a igual."

Preguntándole, finalmente, de qué modo han podido surgir y crecer tan desmedidamente las ambiciones de Abd-el-Krim, El Mokri añadió: "En árabe, nosotros decimos 'El tiempo le ha enseñado a hacerlo'; es inteligente y taimado. Ya os lo he dicho: la guerra le ha enseñado mucho, y por otra parte, no hay que olvidar que su hermano ha sido educado en España, donde hizo todos sus estudios y que ha frecuentado el trato con diversos políticos españoles, entre otros el Sr. Echevarría, de quien tanto se ha hablado en estos últimos tiempos."

DE PROVINCIAS

A buscar carbón

El Ferrol, 10.—Se recibió una orden del ministerio de Marina para que salieran con toda urgencia los vapores "Portavoz" y "España número 3", con objeto de recoger carbón con destino a las fuerzas navales que operan en aguas de Marruecos. Los buques salieron a las cuatro de la madrugada.

La Sociedad de Autores

Una carta de D. Guillermo Hernández Mir
Señor D. Joaquín Aznar

Mi querido amigo: La carta publicada por el señor secretario de la Directiva de la Sociedad de Autores me obliga a romper el propósito que tenía de guardar silencio sobre lo ocurrido en la misma hasta que en junta general se planteara tan enojoso asunto.

Por un sueldo de "El Liberal" supe lo que en la Sociedad venía ocurriendo desde hace algún tiempo. Y es curioso hacer constar que días antes, cuando en vista del rumor público pregunté sobre ello al empleado que accidentalmente desempeñaba la gerencia, se me contestó repetidamente que nada anormal sucedía, a pesar de que el hecho estaba ya descubierto.

Con la natural indignación llevé el caso a Directiva, pidiendo que se esclareciesen conductas y que se adoptasen determinaciones en consonancia, y de lo que en el seno de aquella ha ocurrido creo, a pesar de la carta publicada, que es prudente aún guardar silencio hasta que se oprime que ha llegado la hora de convocar junta general, lo que considero y sigo considerando urgente de toda urgencia.

Hecha pública la noticia de mi dimisión del cargo de vocal de la Directiva, tengo el deber de explicarla, y digo que la fundé en el convencimiento de que mientras no recalcara acuerdo concluyente, explícito, de junta general declarando que ni sombra de responsabilidad moral nos alcanza por lo acaecido, estamos faltos de la confianza plena indispensable para seguir rigiendo los destinos de la Sociedad de Autores. De acuerdo con este criterio, voté por que fuese admitida la dimisión presentada por el señor gerente, y además porque teniendo ésta, entre otras atribuciones, la de intervenir las órdenes de pago, debíamos dejarla en plena libertad para atender, como primer sorprendido, a lo que su interés exija, lo que, sin duda, le resarirá tiempo y calma para emprender la reorganización que en la Sociedad se impone y que desde hace tiempo estaba acordada.

Respecto la opinión ajena; pero como ajusto mi conducta a la propia, me abstengo de actuar y espero impaciente la celebración de la junta en que hayamos de dar todas explicación de nuestro proceder.

Gracias, Sr. Aznar, por la publicación de esta carta le dá su atto. s. s., q. l. h. s. m.,—Guillermo Hernández Mir.

Madrid, 10 de Septiembre de 1925.

CONFLICTOS SOCIALES

El Ramo de la Edificación en Aranjuez

La secretaría de la Federación Nacional de la Edificación nos remita la siguiente nota: "La Sociedad de Albañiles de Aranjuez ha comunicado al Comité que los Sres. Amorís, encargados de la dirección de una obra en construcción, se proponen quebrantar las condiciones de trabajo conquistadas por los compañeros organizados."

El trabajo a destajo y la prolongación de la jornada son, hasta ahora, los procedimientos elegidos para contrarrestar la fuerza de aquella organización obrera.

Consientes de su deber como asociados, y en defensa del derecho a organizarse, los compañeros de Aranjuez han suspendido el trabajo en la obra de Amorís hermanos.

Para que los compañeros federados sepan la conducta que han de seguir, recordamos a todas las organizaciones que la de Albañiles de Aranjuez pertenece a la Federación, y que uno de los hombres que ahora se ponen frente a ella se encuentra interesado en la causa que se sigue por el hundimiento de la perfumería "Florallas", de Madrid.

El Comité seguirá con atención el desarrollo de este conflicto, y por si da lugar a intervenir directamente.—A. de Gracia, secretario.

VARIACIONES

La novela está de moda

Nada; hay que rendirse a la evidencia. La verdad es la verdad, y es forzoso reconocerlo. Lo que priva hoy es la novela, corta o larga. Poetas, cronistas, dramaturgos y muchos más plumíferos que no son ninguna de las tres cosas, se agarran en nuestro tiempo a las cuartillas, y en menos que se persigna un cura loco nos largan una novela. Gran labor la de estos literatos y literatoides a tanto la página. Labor noble... y abnegada, si bien se mira, puesto que nos dan una novela... «sin ningún interés», dicho sea en términos burlescos, que son, en suma, la verdadera moda actual.

Convenimos, pues, en que de algunos años a esta parte la novela, o lo que sea, se vende como pan bendito, especialmente la llamada novela corta, que es de la que, sobre todo, hemos de ocuparnos. No hay más que ver sino que en poco tiempo han aparecido, entre otras, las siguientes publicaciones de esa índole: «La Novela Corta», «La Novela Semanal», «La Novela de Hoy», «Los Contemporáneos», «La Novela de Amor», «La Novela Breve», «Nuestra Novela» y qué sé yo cuántas novelas, novelitas y noveluchas más.

Ya sabemos que en el hecho en sí no hay motivo para lamentarse, no. El motivo está en las consecuencias que a la larga traerá ello para la literatura contemporánea; es decir, para la literatura artística, la verdadera, la única que existe. Claro es que mientras eso llega, los mercaderes literarios, los traficantes en letra de molde y los productores de literatura en bruto y conste que no hay alusión en el diercio) se bañan—¡ya era hora, por lo que a algunos respecta!—en agua de rosas! Ganan bastante los que venden, cobran algo los que producen... y a vivir, que es, en fin de cuentas, de lo que en estos tiempos se trata, sin que importe un ardite todo lo demás, que es, por lo visto, lo de menos... Aun literatura de prestigio, que podrían vivir sin mercantilizarse hasta tal extremo, se confunden con la plebe mediatizada, y ya no sabe uno dónde empezian los escritores ni dónde acaban los negociantes. Pronto no serán unos y otros sino «individuos» del mismo jaez, que, arrastrados en la batahola de avaricia que nos envuelve, se mezclan, se entrelazan con la chusma literatoidal y tarisaca para formar en la vergonzosa cofradía de Nuestra Señora la Peseta.

No se me oculta que alguno de los «interesados» preguntará con cierto retintín, como siempre que de este tema se trata, que si es malo ganar dinero. No. Está bien que se gane dinero—en literatura y en lo demás—siempre que con ello no se pierda algo que más que el dinero vale. Y ese algo, que en los comerciantes se llama crédito y en los escritores prestigio, se pierde por lo que a éstos atañe en cuanto hacen almoneda de su espíritu y venden por kilos (algunos se van a enriquecer del todo, porque hay que ver lo que «pesan» sus obras) y en bruto aquello que debiera ofrecerse labrado con primor, con paciencia, con sacrificio. ¿Que así no podrían vivir de la literatura? Otras profesiones hay que dan para ello, si de esto sólo se trata. Y si se trata de vivir de la literatura, no es de eso de lo que están viviendo ahora tampoco, toda vez que no es literatura lo que a diario se publica.

Para que lo sea, se debe escribir menos, y menos mal también. Los escritores tienen, sin duda, una categoría social que nadie les niega, fundada precisamente en que ejercen un sacerdocio, más que un oficio; en que su trabajo es superiorísimo a su provecho; en que piensan más en los demás que en sí mismos. Pero una vez que persiguen idénticos fines especulativos, una vez que se les ve precipitarse como cada quisque, relajándose porque han tocado a «rancho», y apañarse de Pegasus (los hay que se apean por las orejas) para subirse al pollino de la vulgaridad, que es menos glorioso, pero más seguro; ¿qué respeto, qué consideración social podrá merecer a nadie un literato, ni qué distinción va de él al mercachiflo? A un literato se le debe respeto cuando él mismo se lo tiene. Y eso es lo que no suele ocurrir ahora, y ese es el mal que traen a la literatura las tan divulgadas novelas breves.

Por lo demás, no nos pesa que la novela esté de moda. Vengan novelas, en buena hora, si responden a su fin, que es, no lo olvidemos, instruir deleitando. Pero una cosa es instruir deleitando y otra «embrutecer aburriendo», que es lo que sucede en múltiples casos.

En suma: mífese un poco menos a Mercurio y un poco más a Apolo. Porque ahora, mientras la cobranza dura, vida y dulzura. Pero tengamos en cuenta que de tanto como se escribe en este siglo va a quedar muy poco, y, desde luego, ninguna novela de éstas que se denominan cortas y que son más bien largas... quiero decir, largas, que, el que más y el que menos, le va dando a Nuestro Señor el Arte.

MIGUEL DE CASTRO

Calendario taurino (11 Septiembre 1911)

La muerte de Patolas Muchos de mis lectores le habrán conocido. Era un muchacho hábil de cuerpo, recto de espaldas, de pelo hirsuto y color quebrado. Se llamaba Manuel Lagarto, y era tan excesivamente patizambo que desde muy chico alcanzó el mote de «Patolas», y fué popular en todo el barrio del Conde Duque, en las cercanías de cuyo cuartel, y en lucha diaria con la gallofa que acudía entonces por las sobras de los ranchos cuartereros, se curtió su espíritu para más altas empresas. Casi un chiquillo se lanzó a la vida azarosa del aficionado, y de capea en capea, de hospital en hospital, sufriendo unas veces las torturas del hambre y otras el mal trato de los empleados ferroviarios, que no solían extremar las consideraciones con aquellos capitalistas que viajaban con billete de tope o debajo de un asiento, pasó Patolas algunos años. No podía llegar a ser un artista; pero sí llegó a fuerza de valentía a conocer todas las mañas y todos los resabios de los moruchos de capea, de aquellos moruchos que iban de pueblo en pueblo, igual que los aficionados, y algunos de los cuales tenían una larga y terrible historia. Eran los tiempos en que cada fiesta pueblerina tenía su capea y cada capea sus víctimas, siendo las más famosas las de los pueblos cercanos a Madrid, Getafe y Leganés, donde cada año había por lo menos un par de muertos y un número considerable de heridos. Habitudo Patolas a la lucha con aquellos moruchos, llegó a crearse un buen cartel y tuvo contratos para bastantes pueblos, y toreó en las plazas de Madrid y en la de Tetuán, donde era también popularísimo. Hombre modesto y bueno, el día que tuvo un traje de luces y salió

a torear en Madrid en una novillada económica, creyó que había llegado a la meta de sus ilusiones, y se casó, creó un hogar que tuvo que sostener con el producto de su labor en los pueblos, y este segundo calvario de Patolas fué aún más doloroso y cruel que el primero, porque ya la juventud, fuente de energías, se iba alejando y los hijos le hacían amar la vida.

Un día, en Pozuelo, durante la corrida que se celebra en las fiestas de la Virgen de Septiembre, sufrió Patolas una grave cornada. Se le trasladó a Madrid, ingresó en el Hospital de la Princesa, y el día 11 de Septiembre de aquel mismo año, 1911, murió el infortunado, dejando en la miseria a su mujer y a sus hijos.

Vicente Pastor socorrió a los hijos de su palano, y los muchos amigos de Patolas se acordaron entonces de aquel hombre bueno, sencillo y noble, y acudieron también a remediar en parte las consecuencias de aquella tragedia. Luego vino el olvido, y hoy puede parecer una genialidad resucitar su recuerdo. Y, sin embargo, Patolas, hábil, patizambo, sin tipo y sin facultades, mató muchos toros de más de treinta arrobas entrando por derecho y metiendo todo el estoque por las agujas. ¡Si lo hiciera ahora alguno!...

R.

Violentas tormentas

En Barcelona Barcelona, 10.—En las primeras horas de la tarde—tres y media, aproximadamente—descargó una tremenda tormenta de agua y huracán. Durante más de una hora cayó sobre Barcelona y sus alrededores un aguacero como hace mucho tiempo no se conoció otro, y las aguas han inundado gran número de sótanos y tiendas de los barrios bajos, haciendo precisa la intervención de los bomberos. La violencia del huracán ha derribado las mesas instaladas en las terrazas de los cafés y hecho volar gran número de toldos y anuncios luminosos de los establecimientos comerciales. El servicio de tranvías quedó interrumpido en todo el centro de la ciudad durante más de media hora.

Un muro de la calle de los Juegos Florales se derrumbó, alcanzando los escombros a tres personas, que resultaron con heridas alguna consideración. No se han dado todavía los nombres.

Ramón Anés Minguera, de trece años, fué asistido en el Dispensario de la Barceloneta de fractura en el hueso derecho y conmoción cerebral, producida cuando estaba en los baños de la Sirena, donde ocurrió un hundimiento.

En la calle de la Sirena las aguas penetraron con tal violencia en un establecimiento, que arrastraron al niño de corta edad Ramoncito Pardo, golpeándole contra los muros y produciéndole tan graves lesiones que falleció al ser conducido a la Casa de socorro.

En la Exposición de Industrias cayó una explosión que causó importantes destrozos en el material de telefonía. En el Instituto Terapéutico el huracán derribó estrepitosamente un paredón, causando enorme pánico entre los enfermos, que trataron de abandonar la cama y huir.

En Olorit un rayo mata al párroco Barcelona, 10.—Comunican de San Felit de Pallarols que durante una fuerte tormenta que descargó sobre aquel término municipal, una chispa eléctrica cayó en la ermita de Olorit, matando al cura párroco.

En Zaragoza Zaragoza, 10.—Comunican de Mota del Jalon que el río Jalon se desbordó en la confluencia con el Tejera.

Las aguas inundaron el pueblo, alcanzando un metro de altura en algunas calles. Numerosas casas quedaron anegadas. El vecindario rivalizó en las tareas de salvamento.

Hubo que sacar a las mujeres y los niños por las ventanas y tejados. En la fábrica de Pantalón Salite hubo que derribar un muro para salvar a sus moradores. En la casa de Roque Corral se llegó a tiempo de salvar a una niña de quince meses que se hallaba en su cuna materialmente cercada de agua.

Las pérdidas son cuantiosas. Ha perecido gran número de aves de corral.

EN EL JAPON

Un periódico diario para ciegos

Un conflicto para la censura Tokio, 10.—Los ciegos japoneses tienen ahora su diario. En efecto, acaba de aparecer en ésta el primer número de un periódico completamente escrito en caracteres Braille. Tiene dos páginas y da todas las noticias. Como toda la Prensa japonesa está sometida a la censura, las autoridades se ven algo apuradas por la aparición de esta hoja. En el Negociado de censura no hay nadie que conozca la escritura Braille.

Lea usted todos los domingos el suplemento literario de LA LIBERTAD. Se publican en él las novelas más famosas



LA ASAMBLEA DE VITIVINICULTORES CELEBRADA AYER EN EL CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL DE MADRID (Fotografía Alfonso)

APUNTES DE LA CALLE,

por JOSE MACHADO



MUSICO CIEGO Al pasar recogemos algunas notas de su violín, y a todos nos queda la tristeza de su ceguera

LOS TEATROS

MARTIN «Los ojos con que me miras, un día, de Paso y González del Toro, con música de Pablo Luna

Tenemos a Antonio Paso por uno de los más hábiles constructores teatrales. Si se nos apretara mucho diríamos que, como hombre de teatro, es uno de los primeros, por no decir el primero. Y no vale confundir al hombre de teatro con el autor teatral. Se pueden escribir obras con arreglo a todas las exigencias de la técnica y no tener la habilidad necesaria para entretener al público. Y se pueden escribir obras arbitrarias de fondo y de forma, y, sin embargo, apuntarse éxitos teatrales verdaderamente envidiables.

Felipe Trigo, como novelista y como gramático, fué detestable. Felipe Trigo, como autor y catador de los gustos de una gran masa de público, fué algo definitivo.

Nosotros, entre muchos ilustres autores que son obligados todas las temporadas en los teatros, como son obligados en Academias y Centros literarios, y esos otros autores a la usanza de Antonio Paso, nos quedamos con estos últimos.

Paso, en el teatro, siempre interesa, aun en sus fracasos. Tiene nervio, gracia, agudeza y escribe cara al público y para los gustos del público. ¡Última grande que su vida, demastado intensa, le obligue a producir siempre a toda máquina!

Paso estrena más que ningún otro autor. Es posiblemente el más solicitado. También es el que más vive dentro del teatro y conoce como ninguno las aptitudes de cada comediante.

La obra estrenada anoche en Martín no es más que eso: conocimiento de los que van a desempeñarla y conocimiento de los que van a oír.

El sastre que logra coger bien el aire de su cliente es el que mejor puede hacerle la ropa. La obra dada anoche en Martín no es más que un bonito traje, hecho rigurosamente a la medida.

Hay en la obra de Martín cosas verdes, muy verdes, con frases gordas a veces, tal cual desplanté... ¡Pero todo está tan bien encajado!... ¡Todo se ha precisado tan a tono con el ambiente!

Modelo de obra teatral para Martín son «Los ojos con que me miras», entre «vaudevilles» picarescos (¡aquellas escenas del cuarto de baño!), sainete madrileñísimo (el pasaje musical del «schotis»), finísimo cuadro de revista (el desfile póstico de la trova amorosa y la pavana versallesca), juguete cómico, en fin, con sal y pimienta (las últimas escenas en el cuarto del protago-

nista), y todo ello ligero, gracioso, desenvuelto, vaporoso y a flor de piel, por no decir a flor de muslos, que es guiso que se condimenta mucho en aquellas latitudes.

Y si a esto se agrega el enorme acierto de Pablo Luna, componiendo una música que no tiene una sola nota de desperdicio, miel sobre hojuelas.

Anoche, el compositor baturro consiguió uno de los éxitos más grandes y definitivos de su gloriosa carrera.

¡Dónde menos se piensa hay una partitura! Y en «Los ojos con que me miras», Pablo Luna, sin acordarse de que escribía para una orquesta muy limitada y un público más atento a las pantorrillas que a las corcheas, ha hecho una producción de seis números, tres especialmente, de los que quedan para siempre y servirán de fiel contraste para enjuiciar sobre su admirable labor.

Daba gusto ver aplaudir al público; daba gusto ver cómo no sólo se obligaba a repetir, sino a ejecutar por tercera vez, números como el «schotis», y cómo se ovacionaba la pavana, verdadera pieza de concierto, en la que Pablo Luna ha puesto toda la poesía, dulzura, majestad y gracia armónica de su magnífico temple de músico.

Fué el de anoche un éxito para Martín, porque la interpretación corrió parejas con el rumbo de los autores. Y no olvidemos entre los autores a González del Toro, buen conocedor de la mecánica teatral y colaborador de los más envidiables éxitos de Antonio Paso.

Los artistas de Martín, con la Fenol, Carmen de Granada, Juana Benítez, la Torres, la Campos y el graciosísimo Bretaño, sin omitir a Bori y Alba, ganaron anoche en muy buena lid los aplausos que les otorgaron.

Con esta obra hay cartel para muchos meses. ¡Una buena redada al empezar la pesca teatral!

ANTONIO DE LA VILLA

NOVEDADES

La reposición de «Marina» Obra de prueba para contrastar méritos artísticos, «Doña Francisquita», y triunfante el elenco que dirige Eugenio Casals, a reposición de «Marina» ha sido una probatura más, con la excepción de presentar por primera vez en Madrid un divo de la cuerda de tenor.

Y éste, Vicente Martí valenciano, ha res-



EL TENOR VICENTE MARTI

pondido plenamente a los augurios de que por hoy constituye una excepción. Valenciano nos ha enviado un nuevo cantante, precisamente en los momentos en que la decadencia del género lírico necesita de elementos a los que poder dar obras líricas de grande empeño.

Y con él, la Castriño, Maynou, Ferrer, los coros y la orquesta, llevada portentosamente por Machi.

C. G. I.

PARA LA PROPAGANDA DEL ARTE

Los propósitos del Ateneo sevillano

Sevilla, 10.—El próximo día 20 inaugurará el Ateneo la Exposición permanente de propaganda de obras de arte en el pabellón de Arte Antiguo de la Exposición Iberoamericana, uno de cuyos salones ha sido cedido para este fin.

También se propone el Ateneo fomentar las Exposiciones de obras de arte de un solo autor, para lo cual cederá gratuitamente a los artistas dicho salón.

PUEBLO DISGUSTADO

Gijón, 10.—La importante villa de Candás se halla contrariadísima por la orden de la Dirección de Telégrafos, que convierte en limitada la oficina telegráfica.

Por tratarse de importante centro industrial, tal medida ocasiona trastornos graves.

FINANZAS POPULARES

Los factores invisibles de nuestra balanza económica

Hemos venido defendiendo, al tratar del aprecio o desprecio que nuestra moneda merece en los mercados internacionales, una política monetaria definida y racional que sustituyera al «laissez faire» actual, cuyo resultado es la desconsideración de nuestra divisa por la especulación extranjera, que la maneja a su antojo. La intervención en el problema de los cambios que solicitamos no sería sino la puesta en práctica de preceptos que hoy son letra muerta en la ley de Ordenación bancaria.

Recientemente, y con ejemplos vivos hemos tratado de la influencia relativa que en la nueva economía monetaria ejercen factores de omnimoda potencia en la vieja economía: la garantía metálica del billete y la nivelación del presupuesto del Estado. Hemos visto cómo países como Suiza, con igual garantía de oro que el nuestro, aproximadamente, gozaban de aprecio infinitamente superior, y cómo otros, como Italia, que han nivelado el presupuesto, siguen adversamente conceptuados en el concierto mundial de las monedas. Queda por examinar quizá como factor decisivo la balanza económica, y a una parte de esa balanza, a la parte llamada «invisible», vamos a dedicar este artículo.

La balanza económica es, en última instancia, el saldo de compras y ventas de monedas extranjeras por parte de España y de pesetas por parte del Extranjero. Y es así porque las diversas partidas que la integran son reducidas en fin de cuentas a pagos de servicios o productos prestados o vendidos por España al Extranjero, o viceversa. Fácilmente se alcanzará ahora como obra en la estimación monetaria este desnivel, y cuál debe ser el interés por conservar la liquidación favorable de la balanza.

Aunque el capítulo más importante de esta contabilidad sea el saldo comercial—balanza mercantil—, no es el único factor, y los que quedan, los llamados «invisibles» por dificultad de registrarlos y ponderarlos, también influyen decisivamente en el resultado final.

La «invisibilidad» de la mayoría de estos factores ha de ser fatalmente aceptada por su propia naturaleza, y habrá que buscarlos por conjeturas más o menos afortunadas. ¿Quién será capaz de saber al centimo, en efecto, las pesetas gastadas en España por el turismo exótico? ¿Y las monedas extranjeras adquiridas y gastadas por el turista español en otros países? Y, sin embargo, ambos fenómenos contribuyen ciertamente a modificar la oferta y la demanda de monedas en los mercados de un modo favorable a nosotros en el primer caso, y desfavorable en el segundo. Pero aunque exactamente no se pueda determinar este flujo y reflujo monetario, algunos signos exteriores pueden reflejar su resultante.

De la edad de oro—léase riqueza material, que no espiritual—que abarca para los neutrales la época guerrera, quedó en nosotros un afán viajero, que se ha traducido en la invasión en masa de los países de moneda depreciada, para aprovechar las ventajas del cambio—ficticia la mayoría de las veces—, y fué primero Alemania—adonde llegaron hasta las gentes más modestas y sedentarias para comprarse un impermeable o unos prismáticos—, y fueron después, y siguen siendo ahora, Francia y Portugal las naciones alejadas, quienes absorben el contingente veraniego y el turista. Por contra, la entrada de extranjeros en España, si hemos de juzgar por lo que se fué, las localidades habituales de veraneo, se ha restringido bastante. Por este lado, pues, el saldo de exportación invisible es negativo, y a ello contribuye ciertamente la escasa atención que se concede el fomento del viaje y del turismo en nuestro país.

Otra partida invisible de la balanza es la liquidación de fletes. Todo transporte marítimo en barcos extranjeros nos obliga a comprar moneda de su nacionalidad con que pagar el servicio, viniendo la contrapartida cuando nuestros barcos prestan el servicio al Extranjero. ¿En qué relación se encuentran ambos saldos y cuál es su influencia sobre la peseta? Difícil es averiguarlo; por eso entra este factor en el conjunto de los invisibles. Pero es un índice de su influencia el tráfico marítimo de nuestros puertos, que con cifras un tanto añejas, las de 1900, nos dicen que entraron 6.371 buques extranjeros y 6.368 españoles, descargando 1,3 millones de toneladas de mercancía los primeros y 4,1 los segundos. Y salieron 7.374 barcos extranjeros y 7.301 nacionales, embarcando 2,5 y 4,9 millones de toneladas, respectivamente. Resulta, por consiguiente, que el 50 por 100 y aún más del número de buques que entran y salen en nuestros puertos son extranjeros, aunque en el tráfico por tonelaje exceda el español al extranjero.

Quedan finalmente las importaciones y exportaciones de capital representado por los girores bancarios y postales, y en este punto quizá sea nuestra la ventaja por la gran masa de capital ahorrado que nuestros compatriotas de América envían a la Península, cifrada en algunos centenares de millones. Y quedan también los saldos entre el capital español afincado en el Extranjero y el extranjero establecido en nuestra patria, saldo que aunque siempre nos ha sido desfavorable—en España hay muchos Gibraltares industriales y bancarios—, en la actualidad parece intensificarse por la explicable tendencia inmigratoria del capital extranjero semivirgen, financieramente considerado. En cambio, la repatriación o nacionalización de Deuda y valores industriales—ferroviarios principalmente—ha borrado del debe una partida importante—la del servicio de deuda y cargas financieras—, que quebrantaba nuestra moneda, y váyase lo uno por lo otro.

En resumen, y con sólo el conocimiento indicativo de estos saldos, bien llamados invisibles, no es posible afirmar cómo debe producirse el cambio. Para conseguirlo plenamente será preciso asociar estos índices de favor o desventaja de la moneda a los saldos comerciales, factor decisivo del cambio, que otro día examinaremos como nos permita la escasez y el retraso de los datos de nuestro comercio exterior.

ANTONIO DE MIGUEL

Un puntapié mortal

Valencia, 10.—Hace pocos días el obrero albañil Sebastián García Ríos, de cincuenta y seis años, fué a cerrar una puerta de un puntapié, y lo hizo con tal violencia que se atravesó el pie de parte a parte con un clavo. Esta mañana ha fallecido a consecuencia de la herida.



Sales Busto SUPER-LITINADAS

PARA PREPARAR LA MEJOR AGUA DE MESA
LA MAS DIGESTIVA - LA MAS DIURÉTICA
SUSTITUYE A LAS AGUAS MINERALES.



Bolsa y finanzas

BOLSA DE MADRID

La Bolsa recoge también, a su manera, la impresión del desembarco en Alhucemas; pero para no pecar de impulsiva, lo hace a tres días de fecha; es decir, que sólo ayaer es cuando los dos grupos característicos de esta clase de impresiones—fondos públicos y moneda extranjera—denotan sin reservas la firmeza de nuestro crédito y nuestra moneda. Partida del interior avanza 30 céntimos, y Tesoros de Abril y Noviembre cobran también pequeñas ventajas.

Cédulas hipotecarias, pesadas, y valores municipales, sin mercado.

En el grupo bancario consolidan sus mejoras el España y el Río. En el industrial, Telefónica recupera otros 15 céntimos, mientras Azucareras y Felgueras muestran decaimiento.

Ferrocarriles, irregulares; firmes los Nortes y con buena orientación, Inductivos y filios los Alicante.

Unión Eléctrica avanza un entero, que pierden los Tranvías.

Obligaciones, sostenidas, sin más.

La peseta reconquista terreno frente a las divisas extranjeras, cuyos retrocesos son considerables para libras y dólares; pierden 15 céntimos las primeras y siete los segundos. También desaparecen cinco céntimos los francos, 60 las libras y 25 los belgas.

Oficialmente se han negociado: 30.000 francos franceses, a 32,55; 50.000 idem belgas, a 31,00 y 31,10; 325.000 libras, a 29,00 y 29,10-15; 1.000 libras esterlinas, a 23,84; 2.500 dólares, cheque, a 6,93; 2.500 idem por cable, a 7,01.

Los cambios medios de la moneda extranjera han sido: francos belgas, 31,056; libras, 29,038

A última hora, el correo libre cotizaba: Azucareras preferentes, 107,25; Felgueras, 40,60; Alicante, 364,50; Nortes, 409,00, dinero. Todo a fin del corriente.

COTIZACIONES DEL 10 DE SEPTIEMBRE

4 por 100 Interior.—Serie F, 70,70; E, 70,70; D, 70,75; C, 70,85; B, 70,85; A, 70,90; G y H, 70,90.

4 por 100 Exterior.—Serie A, 85,40; G y H, 85,40.

4 por 100 Amortizable.—Serie D, 88,00; C, 88,00; B, 88,00; A, 88,00.

5 por 100 Amortizable 1920.—Serie E, 95,25; D, 95,25; C, 95,25; B, 95,25; A, 95,25.

5 por 100 Amortizable 1917.—Serie A, 95,20.

Obligaciones del Tesoro.—Enero, serie B, 102,75; Febrero, serie A, 102,30; Abril, serie A, 102,45; B, 102,45; Noviembre, serie A, 102,10; B, 102,10.

Junio, serie A, 102,00; B, 101,75.

Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 93,00; 5 por 100, 98,70; 6 por 100, 105,45; Argénitas, 2,85.

Austria, 99,75.

Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito de 1914, 88,00.

Acciones.—Banco de España, 580,00; idem Río de la Plata, C, 51,00; Comp. Telefónica, 97,35; Tabacos, 228,50; Azucareras preferentes, F, C, 107,25; Mengemor, 186,00; Guindos, 118,00; Duro Felguera, C, 40,60; P, C, 40,60; Madrid, Zaragoza y Alicante, C, 363,00; F, C, 364,00; Norte España, C, 408,00; P, C, 410,00; Fénix, 275,00; Unión Eléctrica, 106,00; Tranvías, C, 73,00.

Obligaciones.—Asturias, segunda, 66,00; Unión Eléctrica, 5 por 100, 102,00; Alicante, G, 101,75; idem H, 96,10; Cons. Naval, bonos, 1923, 96,75; C. Real, 99,75; Nortes, primera, 68,50; idem quinta, 66,50; idem 6 por 100, 104,25; idem Valenciana, s. c., 97,25; La Eléctrica del Segura (último cambio), 85,00; Electrica 1922, 78,50; S. E. C. E. M., 89,00; Mediodía de Madrid, 84,00; Andaluces, primera, interés fijo, 18,50.

Moneda extranjera.—Francos, 32,95; libras,

33,84; libras, 29,15; dólares, 6,98; idem cable, 7,01; belgas, 31,10.

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Interior de Ind. y Com.)—Interior 4 por 100, 70,90; Exterior 4 por 100, 85,80; Amortizable 5 por 100, 1920, 55,40; idem 5 por 100, 1917, 95,30; Marruecos, 5 por 100, 1910, 81,65; Banco Español del Río de la Plata, 48,25; F. C. Norte de España, 406,70; M. Z. A., 362,00; Obligaciones Norte, primera serie, 69,00; M. Z. A., primera hipoteca, 304,00; francos franceses, 32,75; libras esterlinas, 33,74; libras, 29,00; dólares, 6,96; francos suizos, 134,50; idem belgas, 30,80.

Bolsa de París.—Pesetas, 303,50; libras, 102,95; dólares, 21,33; francos belgas, 94,50; idem suizos, 410,50; libras, 88,65; coronas dinamarquesas, 531,00.

Bolsa de Londres.—Pesos argentinos, 45,31; pesetas, 63,85; francos, 103,00; dólares, 424,71; francos belgas, 109,65; idem suizos, 251,07; libras, 116,25; coronas suecas, 18,00; idem noruegas, 21,93; idem dinamarquesas, 19,40; florines, 12,0637; marcos, 20,57; coronas checas, 163,75.

Bolsa de Nueva York.—Pesetas, 14,315; francos, 470,00; idem belgas, 441,00; idem suizos, 19,31; libras, 414,00; libras esterlinas, 4,8475; coronas dinamarquesas, 24,65; coronas noruegas, 21,69.

INFORMACION FINANCIERA

Otro país que se preocupa de su moneda

El Gobierno chileno ha tomado una serie de medidas que tienden a estabilizar el peso, abriendo con ello el camino al patrón oro, siendo la base de conversión seis peniques por peso.

Como se ve, tanto la política de saneamiento de la moneda ejercida por los respectivos Gobiernos como la tendencia a la restauración del patrón oro va cundiendo como ejemplo a imitar. Nosotros, sin embargo, no tenemos nada hecho en este sentido y se da el caso, como ayer sucedió, que el movimiento de reacción favorable de la peseta, a causa, sin duda, de las operaciones de Marruecos—después del cierre de Bolsa bajaron fuertemente todas las divisas extranjeras—, tuvo que incubarse en Londres y París, de donde vinieron impuestos los cursos.

Pequeñas noticias

Edmundo Sínnes preconiza en la «Gaceta de los Vosgos» una Unión aduanera europea, que deberá comenzar por un acuerdo industrial francoalemán, para hacer frente a la concurrencia americana.

Las quiebras comerciales en los Estados Unidos durante el mes de Julio han sido solamente 1.635. Y decimos solamente, y con gran alborozo, porque es la cifra más baja registrada en el año.

Según cifras oficiales, la deuda pública de los Estados Unidos se eleva a 20.314.293.542 dólares, habiendo disminuido 24.703.000 durante el mes de Agosto.

BIBLIOGRAFIA

LA NOVELA DE HOY

publica esta semana la narración más amena y bien escrita, salida de la pluma del gran escritor

Luis Araquistain

Es una bella novela de humorismo profundo, de interés creciente a través de sus 64 páginas, que lleva por título

Aventuras póstumas de Bonifacio Sanabria

Ilustraciones de Varela de Seijas.
30 CENTIMOS EJEMPLAR

ESSENCES-POUDRES-SAVONS
LOTIONS

LT-PIVER

AZURÉA POMPEIA
FLORAMY-PRINTANEL

El sitio más fresco

para saborear el CAFE EXPRESS, café Colonial, Alcalá, 3.

MUY INTERESANTE

A los señores propietarios del Puente de Vallecas que tengan en la actualidad cuartos desahucados les interesa pasar por el domicilio del secretario de la Asociación de Propietarios, don Ramón Martínez, calle Juan Navarro, 7, de seis a siete de la tarde antes del día 12 del corriente, para un asunto de importancia.

Escuelas y maestros

Federación de Maestros de Levante

He aquí el programa de la Asamblea que celebrará la Federación de Maestros de Levante en Albacete los días 15, 16 y 17 del mes actual:

Día 15, a las diez de la mañana, apertura de la Asamblea. A las siete de la tarde, conferencia por D. José López Almagro.

Día 16, a las nueve de la mañana, discusión de temas. A las siete de la tarde, conferencia por D. Antonio Gotor Cuartero.

Los temas que serán desarrollados mediante ponencias y discutidos y votados, serán los siguientes:

Concepto de la escuela única y nacional; necesidad de su implantación en España, por doña Ramona Fabregat, maestra de Castellón.

Orientaciones en el plan educativo y programas de estudio de la escuela única, por don José Sánchez Asensi, maestro de Vinaroz.

Instituciones y servicios anejos de todos órdenes que sean necesarios a la escuela única, y cuáles de los actuales no lo serán, por don Francisco Zaragoza, maestro de Murcia (Alicante).

La orientación profesional en la escuela primaria única, por D. Jerónimo Ramírez, maestro de Murcia.

El profesorado de la escuela única: su formación, nombramiento, jerarquía, etc., por don Bienvenido Santos, maestro de Murcia.

Bases científicas sobre que deben establecerse los reformatorios para niños delincuentes, por D. Fidel Escribano, maestro de Albacete.

Medios prácticos para organizar y dirigir una clase especial de anormales en una escuela primaria, por D. Salvador Orquin, maestro de Pedreguer (Alicante).

Clasificación conveniente de las anomalías más comunes en los niños: modo de distinguirlas y de tratarlas pedagógicamente, por don

Higinio Martínez, maestro de Aigemesí (Valencia).

Nuevo grupo escolar

Los capitalistas santanderinos D. Francisco Maza y D. Antonio Trueba han construido a sus expensas, en el pueblo de Bustabado de Arredondo (Santander), un grupo escolar modelo, haciendo donación de él al Estado.

La obra ha costado cerca de 100.000 pesetas. Estos ejemplos, bastante frecuentes en las provincias del Norte, son muy plausibles.

Prórroga de vacaciones

En atención al excesivo calor, el gobernador civil de Valencia ha resuelto que se prorroguen las vacaciones hasta el día 16 del actual, y dando clase solamente por la mañana desde este día hasta el 20.

Entretenimientos

RECETA DE COCINA

Huevos hilados.—Hágase un almibar muy fuerte con dos vasos de agua y dos de azúcar y después de colado por un tamiz se pone otra vez al fuego, y cuando hierva y está casi a punto de caramelo se echan, con un embudo a propósito con cañones, seis yemas de huevo sin batir y pasadas por un colador, que van cayendo a hilos en el almibar. En cuanto se cuajan se vuelven con la espumadera, y después de un minuto se sacan y se poman a escurrir en un cedazo, separándolas bien. Déjese poner otra vez fuerte el almibar y vuélvase a echar más yemas hasta que se quiera.

CHARADA

—Mis tres hermanos primera cuarta, tercera cuarta y todo viven en el cabo de segunda cuarta, junto a primera.

NEROGLIFICOS COMPRIMIDOS

Población

ESTU FRASCO CHE

Buen plato

RIO OTTALLO H

Solución a los entretenimientos del número anterior:

A Confianza, Crédito.
A Población, Valladolid.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Nuestra Señora de la Cueva Santa; Santos Proto, Jacinto, Vicente, Emiliano y Carlos, mártires.

La misa y oficio divino son de Santos Proto y Jacinto, con rito simple y color encarnado.

Correo de teatros

CENTRO.—Hoy, estreno de la preciosa revista, estrenada ya en América y toda España con gran éxito, *El príncipe Cañamón*. Decorado y vestuario nuevos. Música agradable.

Protagonista, Narcisín, el actorcito ideal preferido de las familias y de los niños.

Pedid en seguida vuestros billetes, de los que hay gran demanda. Butaca, 3 pesetas.

FUENCARRAL

Esta noche tendrá lugar la reposición de *Las golondrinas*, la obra del inmortal maestro Usandizaga, ciertamente una de las mejores producciones de la lírica española y que tantos laureles proporcionó a su malogrado autor.

Esta reposición constituirá un acontecimiento artístico.

La compañía Arias-Povedano merece toda clase de elogios por la defensa del arte lírico español.

CINEMA ESPAÑA.—Habiendo tomado posesión la Sociedad anónima de Espectáculos del Cinema España (edificio de su propiedad), cierra sus puertas al público por unos días, durante los que se atenderá a la realización de obras de mejora, pintura e instalaciones dentro del local.

Próximamente se anunciará la reapertura del Cinema España con un magnífico programa de películas.

ESPECTACULOS PARA HOY

COMEDIA.—A las diez y cuarto, ¡Qué hombre tan simpático!

INFANTA ISABEL.—Compañía Mellá-Cibrán.—A las seis y media, Una mujerita seria.—A las diez y media, Una mujerita seria.

LATINA.—Compañía dramática Francisco Morano.—A las seis y media, Bésemes usted.—A las diez y cuarto, El coronel Bridau.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y cuarto, Doña Francisquita.—A las diez y media, estreno de El chico de la Encolmenda.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las diez y media, Las Ilusiones de la Patro.

CENTRO.—Compañía Narcisín.—A las diez y media (butaca, 3 pesetas), Los granujas y El príncipe Cañamón (estreno).

NOVEDADES.—Compañía de Eugenio Casals.—A las seis, Marina.—A las diez y media, Doña Francisquita.

CISNE.—A las seis y media (doble), Marina. A las diez y media (doble), Pastora (éxito colosal).

FUENCARRAL.—Compañía Arias Povedano.—A las seis y media, La fiesta de San Antón y La Gran Vía.—A las diez y media, Las golondrinas (reposición).

MARTIN.—A las seis y media, La feria del amor y El apuro de Pura.—A las diez y media, El gran bajá y Los ojos con que me miras.

REY ALFONSO.—A las siete y media, ¡Oh, la interviú!—A las diez y media, El adiós a la vida.—A las once y tres cuartos, ¡Oh, la interviú!

CIRCO DE PRICE.—A las diez y media, grandiosa función. ¡Tres debut! Abbins dará el doble salto mortal en automóvil. Sólo por cuatro días.

IDEAL RETIRO.—Bar y restaurant. Entrada gratis. Pavillon Royal. Todos los días, comidas americanas seguidas de souper. Orquesta de negros y Alkazar. Hoy, debut de mister Lascelles y mister Wood, girls ingleses.

Por el honor del nombre

EMILIO GABORIAU

que las dos damas habían llegado al final de la escalera, se lanzó fuera diciendo:

—Me parece que la fortuna me sonría.

Seguir a los dos mujeres y descubrir su nombre y cualidad no era más que un juego para el antiguo espía.

La bajeza de este hombre y su propia generosidad tranquilizaban a Blanca. Por lo demás, tanto la había alabado sus prodigiosos medios de investigación, que ella confiaba en un éxito seguro.

Mientras caminaba hacia el hotel Maurice, decía, satisfecha, a su tía:

—Antes de un mes el niño estará en nuestro poder; yo le haré educar secretamente y será nuestro salvaguardia...

Ocho días después conoció la enormidad de su imprudencia. Habiendo vuelto a casa de Cheffaux, éste la recibió tan respetuosamente que comprendió que la conocían ya. Constanza, trató de engañarle; pero el espía la interrumpió, diciéndole con bondadosa sonrisa:

—Señora: antes de emprender un asunto, averigüe quiénes son las personas que me honran con su confianza. Es una prueba de mi habilidad que doy... gratis...; pero no tema la señora duquesa, mi carácter y profesión me obligan a ser discreto. Tengo entre mis clientes una por-

ción de señoras de alta categoría que se encuentran en la situación de la señora duquesa. ¡Un pequeño deudito antes del matrimonio puede suceder tan fácilmente!

De modo que el agente estaba persuadido de que era un hijo suyo el que la duquesa hacía buscar.

Blanca no trató de disuadirle, pues más valía que creyese eso que sospechara la verdad. Así es que volvió a su casa en un estado que daba lástima. Sentíase como aprisionada en una espesa mala, y que a cada movimiento, en vez de soltarse, la envolvía más y más. El secreto de su vida y de su honor lo poseían ya tres personas, las cuales, con un gesto, una palabra, una mirada, podían doblegar su voluntad como una débil caña. Ya no era libre como en otro tiempo.

Su esposo había vuelto. El tiempo había seguido su curso, y las sumptuosas reformas del hotel de Sairmeuse estaban terminadas...

En lo sucesivo, Blanca estaba condenada a vivir a la vista de cincuenta criados, de cuarenta enemigos por lo menos, y por consiguiente interesados en vigilarla, en adivinar sus más íntimos pensamientos. Verdad es que su tía Amalia le era más útil que perjudicial. La compraba un vestido cada vez que ella estrenaba otro; se hacía acompañar por ella a todas partes, y la veía se declaraba satisfecha y dispuesta a todo.

Tampoco Cheffaux inquietaba gran cosa a Blanca. Cada trimestre le presentaba una cuenta de gastos de investigación que se elevaba a unos diez mil francos, y era evidente que mientras le pagara callaría.

El antiguo espía no había ocultado sus esperanzas de poder disponer de una renta vitalicia de veinticuatro mil francos. Habiéndole dicho Blanca, después de dos años de infructuosas pesquisas, que renunciaba a sus exploraciones, puesto que nada se conseguía, repuso:

—¡Eso jamás! Yo buscaré mientras viva... e toda costa.

Por desgracia quedaba Chupin, al cual, para empezar, había sido necesario darle veinte mil francos de un golpe.

Su hermano pequeño fué a París a reunirse con él, acusándole de haber robado el tesoro paterno y reclamándole su parte, blandiendo una navaja. Los dos hermanos vinieron a las manos, y Chupin, con toda la cabeza vendada, se presentó a Blanca.

—Vengo—le dijo—a que me dé la suma que mi padre había enmendado, y dejaré creer a mi hermano que, en efecto, la había yo cogido... Es muy desagradable para un hombre honrado pasar por ladrón; pero, en fin, soportaré eso por usted... Si se niega, tendré que contesar por fuerza de dónde saco el dinero y cómo...

Aquel miserable, si tenía todos los vicios y toda la perversidad del viejo mercedero, en cambio no había heredado ni su inteligencia ni su astucia. En vez de tomar toda clase de precauciones, como le dictaba su interés, parecía gozarse en comprometer a la duquesa. Sitiaba el hotel de Sairmeuse; iba a todas horas, por la mañana, por la tarde y por la noche, sin preocuparse de Marcial. Hasta la servidumbre se acordaba de que su señora, que era activa, atendiese a aquel hombre de mala fama y que apesataba a tabaco y aguardiente.

Una noche que se celebraba una sumptuosa fiesta en el hotel de Sairmeuse, aquel bribón se presentó borracho y exigió imperiosamente que fuesen a avisar a Blanca y le dijese que estaba allí y la esperaba.

Y ésta tuvo que presentarse con su magnífica toilette, livida de rabia y de vergüenza bajo su diadema de brillantes. Y como negase al miserable lo que éste le pedía, el pijo aquel exclamó:

—De modo que yo me moriré de necesidad mientras usted se divierte? ¡No soy tan tonto! ¡Dinero, pronto, o cuento ahora mismo todo lo que sé!

¡Qué hacer? No había más remedio que ceder. La duquesa, como siempre, cedió.

¡Qué hacía aquel truhán con tanto dinero que recibía? Sin duda lo derrochaba con la mayor indiferencia, como el ladrón que acaba de dar un buen golpe. Jamás se le había ocurrido la idea de realizar sus vicios en proporción al dinero que prodigaba, ni jamás pensó en vestir-

se con decencia; siempre parecía un mendigo. Sus sitios predilectos eran los más infames lugares, en donde se emborrachaba a su placer. Sus mejores amigos eran los granujas más abyectos y los más viles canallas. Hasta tal punto llegó que un día le prendieron en un sitio inmundum. La Policía, asombrada de ver tanto bro en manos de aquel miserable, sospechó algún crimen, y entonces él nombró a la duquesa de Sairmeuse.

Al día siguiente, un inspector de la Prefectura se presentó en el hotel. Afortunadamente, Marcial estaba en Viena.

Blanca tuvo que sufrir la horrible humillación de confesar que, en efecto, había entregado una gruesa cantidad a aquel hombre, a cuya familia conocía, y que en otros tiempos le habían prestado importantes servicios a su padre.

Con frecuencia el miserable tenía caprichos extraños. A lo mejor decía que no le convenía presentarse con tanta asiduidad en el hotel de Sairmeuse, porque los criados le trataban como a un mendigo y que esto le humillaba; que en adelante escribiría. Y efectivamente, al día siguiente escribía a Blanca: «Llévame tal suma a tal hora y a tal sitio». Y ella, la orgullosa duquesa de Sairmeuse, jamás faltaba a la cita. En otra ocasión, habiendo encontrado, ¡Dios sabe en dónde!, a una mujer llamada Aspasia Clapar, se enamoró de ella, y aunque era más vieja que él quiso hacerla su esposa. Blanca pagó la boda... En otra ocasión quiso establecerse, resuelto, según decía, a vivir de su trabajo. Compró el trapaseo de una taberna, que la duquesa pagó; pero pronto desapareció el establecimiento. Después tuvo un hijo, y Blanca tuvo que pagar el bautizo, como había pagado la boda, contenta de que Chupin no le exigiese que sacara de pila al pequeño Polito.

Dos veces tuvo Blanca que acompañar a Marcial, encargado de importantes misiones diplomáticas, a Viena y Londres, y permaneció tres años en el extranjero... ¡Pues bien, durante ese tiempo recibió sermanalmente, por lo menos, una carta de Chupin!

¡Cuántas veces envidió Blanca la suerte de María Ana! ¡Qué era, comparados con su agi-

lada existencia de tantos años, los breves instantes que había sufrido su rival, víctima de su odio y de la pócima que le administró!

LIV

¡Cómo se explica que el joven duque de Sairmeuse no sospechase nunca lo que sucedía en su casa?

La contestación, aunque parezca extraña, es bien sencilla y natural.

A Marcial le sucedía lo que al cabeza de familia, sea cual fuese la posición social que ocupase: es el último en saber lo que ocurre en su hogar. Lo que todo el mundo sabe, él lo ignora.

Lo que también contribuía mucho a que no llegara a sus oídos la verdad era la existencia que Marcial había adoptado. Antes de cumplir el primer año de matrimonio ya había roto con su mujer, y aunque continuaba siendo atento y deferente con Blanca, ya no había de común entre ellos más que el nombre y ciertos intereses. Vivían aislados uno de otro, y sólo se reunían a la hora de comer o cuando daban alguna fiesta, que eran las más brillantes de París.

La duquesa tenía sus habitaciones, sus criados, sus coches, sus caballos y su servicio particular.

A los veinticinco años, Marcial, último vástago de esa gran casa de los Sairmeuse, a quien el destino había colmado de favores, que tenía juventud y riqueza, uno de los más hermosos títulos de Francia y una inteligencia superior, sucumbía bajo el peso de un incurable faciliado.

La muerte de María Ana había agotado toda su sensibilidad, y viéndose su vida vacía de felicidad, procuraba llenarla con el ruido y la agitación. Escéptico por excelencia, buscaba las emociones del poder, entregándose a la política como un medio de distracción.

Pecaríamos de injustos si no dijéramos que también Blanca supo permanecer superior a los acontecimientos y fingir con heroica constancia una felicidad que no tenía. Los más horribles

ANUNCIOS GRAN ACONTECIMIENTO PARA EL 14 DE SEPTIEMBRE CARMEN, NUM. 18.

Comerciantes, industriales, particulares, a todos se interesa la gran liquidación de objetos de escritorio y papelería, que solo por unos días efectuara la CASA VIUDA DE NAVARRO, Preciados, 5. AHORRAREIS EN VUESTRA COMPRA CUANDO MENOS UN 50 POR 100

Agua de Sungora

El mejor vigorizador del cabello. Infalible para devolver a los cabellos blancos su color primitivo. Por su poder desinfectante, limpia la cabeza, quita la caspa, evita y detiene la caída del pelo y estimula su crecimiento. Se usa como una loción de tocador y no mancha la piel ni la ropa. Depósito general: Droguería y farmacia de Román y Saco, ORENSE. En MADRID: Farmacia Gayoso, Arenal, 2, y perfumerías Urquiolu, Mayor, 1, y Gállego, Victoria, 12. En provincias, en principales droguerías y perfumerías.

Calzados Barba

Estoy liquidando calzados ocasión, desde el 7 actual. Varios artículos, a 80 céntimos; otros, a 2,90. Garantizo su duración. Solo esta mes.

REGALAMOS HOY!!!

y mañana a todos los clientes una buena acción, comprando 5 pesetas. PORCELANA, 2,95 1/2 kilo. FILTROS, 14,50. Fregaderos, 12,95. Lavabos, 3,90. EL MENAJE, Tres Cruces, 7.

Colocación porvenir

Jóvenes de unos veinticuatro a treinta años, dispuestos a trabajar en firme y ganarse su vida a base de su rendimiento, encuentran oportunidad para crearse un porvenir. Condiciones: Distinguida presentación, actuación enérgica e inmejorable referencias. Es asunto difícil por lo que precisamos jóvenes de voluntad incansable y convicción inabastante en sus propias facultades. Presentarse viernes, de diez a once, Avenida Conde Peñalver, número 14, entresuelo.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

se admiten en nuestra Administración, San Roque, 7, y en nuestros quioscos de la plaza de Pantejos, glorieta de Bilbao y glorieta de Ruiz Jiménez (Cuatro Caminos)

Para ANUNCIOS diríjase AGENCIA CORONA Fuencarral, 77. Teléfono 62-11 M.

Póngame usted derecho!

Muchas gracias!

PARA ALMORRANAS



Duración rápida. Internas, externas, etc. Tubo, 3 ptas.; correo, 3,50.

Crema CHARABO

Limpia, fija y da esplendor. PRODUCTO NACIONAL Utilidad y baratura.

AGENCIA HAVAS Anuncios Propaganda PRECIADOS 9 M. 38-69

HOTEL PRINCIPE DE ASTURIAS Carrerá San Jerónimo, 30, y Echegaray, 1 y 3. EL MEJOR SITIO DE MADRID

EL ALUMINIO PRECIADOS, NUMEROS 58 Y 60 Importantes rebajas DEL 1 AL 15 DEL CORRIENTE EN TODOS LOS ARTICULOS

EN LA ADMINISTRACION DE «LA LIBERTAD», SAN ROQUE, 7, DE DIEZ A ONCE DE LA MAÑANA, TODOS LOS DIAS LABORABLES, SE FACILITARA CALDERILLA POR PLATA O PAPEL SIN COMISION ALGUNA

PARA EL CABELLO Muebles LA LOCION ROM NO TIENE RIVAL

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA PRESUPUESTOS Y DIBUJOS GRATIS. GRANDES DESCUENTOS. RAPIDAS PROPAGANDAS, ANUNCIOS ARTISTICOS.

Insecticida RODRIGAS El unico eficaz para la extincion de chinches y coticegeras

Aventuras por tierra LIBROS MUY ILUSTRADOS, CON CUBIERTAS EN COLOR

Pida el catálogo de AVENTURAS en su librería o en AVENIDA DE PI Y MARGALL, 7, APARTADO 547. MADRID ENVIOS A REEMBOLSO

FOSFORATOL EL MEJOR DIGESTIVO

Usad máquinas de afeitar JOHNSON Las preferidas en América

Anuncios: J. Domínguez, Matute, 8

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS Almoneda, últimos días. Almoneda, comedor, alcaza, salón dorado, piano, pianola Aeolian, cortinajes, vajilla, colchones y demás. Fuen-carral, 33, entresuelo.

Orfeese mozo estacione- nes, carnet, guita, práctico. Núñez Aros, 3, vinos. Chauffeur joven ofree- se, particular o taxi, garantía, modestas pre- tensiones. Escrivid: Hi- lario Vela, Rodas, 12.

Falta maquinista guante- ra, tengo maquinaria. San Simón, 10, tercero. Sastre. Falta aprendiz que sepa. Tribuleta, 15 duplicado.

Partos. Luisa Viera, pro- futora acreditadísima. Consulta embarazada- Plaza Progreso, 10, se- gundo. Partos. Consulta reserva- da, económica, Jorge Juan, 53.

Traspaso o subarriendo fotografica, plaza ba- ja. Informar: Galerías Rayón, Fuencarral, 20 duplicado. Calle Palma, magnifica tienda, propia alma- ced, traspasase, baratisi- ma. Apartado 12.265.

AUTOMOVILES Studebaker, buen esta- do, vendo, urgencia. Travesía Trujillo, 2, ga- raje.

ALQUILERES Alquiler cuartos, 16, 21 duros. Fray Luis de León, 6. Se precisa en sitio cen- trico cuarto, casa so- laada, con baño. Ofertas a esta Administración.

COLOCACIONES Demandas y Ofertas Diez cts. palabra

DEMANDAS Ofreeese viajante sastrer- ía, sabiendo probar. Cruz Verde, 14, principal derecha.

OFERTAS Necesitase buen tornero con conocimiento fres- ca y ajuste para trabajo en serie. Escrivid in- dicando referencias: Apar- tado 11, Madrid.

Representantes preciso toda España para ar- tículo económico y utili- simo. Importante comi- sión. Garzón. Apartado 33, Albaceta.

Camareras necesitamos urgentemente muchas para importantes cafés formales, provincias. Agencia Artistica Paporro, Juanelo, 17, princí- pal.

Tanguistas y camareras urgen importantes es- tablecimientos provin- ciales. Grandes ganancias. Colocación gratis. Oso, 17, principal. No fiarse otros

Falta chico mostrador. Ponzano, 28, bar. Cajas cartón. Falta ayudantes, aprendizas, sabiendo. Cabstreros, 11, tienda.

Son terribles los peligros que la ignorancia puede acarrear a los jóvenes. Millares de vidas han sido salvadas por el célebre POZNER en su obra maestra HIGIENE SEXUAL DEL HOMBRE

LIBRO CLARO, CIENTIFICO Y PRACTICO. Un volumen con ilustraciones, 3 pesetas. En su librería o en CALPE :: Casa del Libro AVENIDA DE PI Y MARGALL, 7, APARTADO 547. MADRID ENVIOS A REEMBOLSO

Faltan ayudantes, oficia- las, gorras cristianar, sombreros bebé. Plaza Cebada, 6, segundo.

CONSULTAS MEDICAS Curación purgaciones, venéreo, sífilis, piel, impotencia, matriz, en- fermedades crónicas, má- dico ex interno Hospital San Juan de Dios. Once- sista, dos pesetas espe- cial, cinco. Obreros, sie- te-nueve, una. Fuencar- ral, 73 (entrada Santa Bárbara).

DENTISTAS Dentista, trabajos eco- nómicos. Plaza Pro- greso, 16.

ENSEÑANZAS Oposiciones Escuelas, obra fácil, terminada con variaciones por doc- tor Santisteban, 25 pesetas. Peligros, 3, librería, Madrid y principales de provincias.

COMADRONAS MANICURAS Partos. Rosa Mora. Con- sulta embarazada, San Agustín, 8.

VENTAS Vendese una casa con 5 bar y taberna en pe- setas 30.000, nada más que a despachar. Adriañ Pulido, 28, centro. Cuatro Caminos, darán ra- sión.

VENTAS Vendese una casa con 5 bar y taberna en pe- setas 30.000, nada más que a despachar. Adriañ Pulido, 28, centro. Cuatro Caminos, darán ra- sión.

VENTAS Vendese una casa con 5 bar y taberna en pe- setas 30.000, nada más que a despachar. Adriañ Pulido, 28, centro. Cuatro Caminos, darán ra- sión.

ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD, EN NUESTRAS OFICINAS, DE NUEVE DE LA MAÑANA EN ADELANTE, Y EN LOS QUIOSCOS DE «LA LIBERTAD» PLAZA DE PONTEJOS, GLORIETA DE BILBAO, GLORIETA DE RUIZ JIMENEZ (Cuatro Caminos) Y CALLE DE TOLEDO